
1. Milyen ok ból et ték ôseink a peszáchi ál do za tot, míg a
Szen tély állt?
Azért, mert a Szent – áldassék Ne ve – el ke rül te ôseink há -
zát Egyip tom ban, ahogy ír va van: „Ak kor mond já tok:
Peszách-áldozat ez az Örök ké va ló nak, mi vel meg kí mél te
fi a i nak há za it Egyip tom ban, ami kor Egyip to mot súj tot ta,
de a mi há za in kat meg men tet te. És meg ha jolt a nép és le -
bo rult.” (2Mózes 12:27)

2. Mi lyen ok ból es  szük a ko vász ta lan ke nye ret?
Azért, mert ôseink tész tá i nak nem volt ide jük meg kel ni,
mi re a Ki rá lyok Ki rá lya, a Szent – áldassék Ne ve – meg je -
lent, és meg vál tot ta ôket, ahogy ír va van: „És meg sü töt ték
a tész tát, me lyet ki vit tek Egyip tom ból ko vász ta lan le pé -
nyek nek, mert még nem kel he tett meg, mi vel ki ûz ték ôket
Egyip tom ból, és nem kés le ked het tek, még az út ra va ló
ételt sem ké szít het ték el ma guk nak.” (2Mózes 12:39)

3. Mi lyen ok ból es  szük a ke se rû zöld sé get?
Azért, mert az egyip to mi ak meg ke se rí tet ték ôseink éle tét
Egyip tom ban, ahogy ír va van: „És meg ke se rí tet ték éle tü -
ket ne héz mun ká val, agyag gal, tég la ve tés sel és sok fé le me -
zei ro bot tal s min den más mun ká val, ame lyet vé gez tet tek
ve lük; igen meg gyö tör ték ôket.” (2Mózes 1:14)

Ked ves Hit test vé re im!
Peszách ün ne pén is mét ös  sze gyû lünk kö zös sé ge ink ben,

és le ülünk a széderasztalok mö gé, hogy fel idéz zük a ki vo -
nu lás cso dá ját, amely nem csak né pünk sza bad ság har cá -
nak tör té ne te, ha nem az ös  sze tar to zás és a hit ere jé nek
örök ta ní tá sa is.

Min den nem ze dék ben kö te les az em ber úgy te kin te ni
ma gá ra, mint ha ô ma ga jött vol na ki Egyip tom ból –
mond ja a Peszáchi Hágádá. 

Ez zel a mon dat tal nem csu pán em lé ke zünk ar ra, ami
meg tör tént ôse ink kel, ha nem vál lal juk azt a fe le lôs sé get
is, hogy ta nu lunk a múlt ból, és to vább ad juk an nak üze ne -
tét.

Peszách a sza bad ság ün ne pe, de nem csu pán a kül sô el -
nyo más aló li sza ba du lá sé. A Hágádában négy fi ú ról ol va -
sunk: a bölcs rôl, a go nosz ról, az egy ügyû rôl és ar ról, aki
még kér dez ni sem tud. Mind an  nyi an ugyan an nak a zsi dó
csa lád nak a tag jai, és mind an  nyi an ott ül nek a széderasz-
talnál. Ugyan is bár mi lyen kü lön bö zô ek is, kö zös a tör té -
ne tük, kö zös a hi tük, és kö zös a fe le lôs sé gük.

Ép pen ezért min dig mély szo mo rú ság gal ér te sü lök ar -
ról, ha a zsi dó kö zös sé gek ben fel old ha tat lan nak tû nô bel -
sô el len té tek bon ta koz nak ki. 

Sa ját múl tunk ból már meg ta nul hat tuk vol na, hogy a
meg osz tott ság nem csak gyen gít, ha nem se bez he tôb bé is
tesz ben nün ket min den kül sô fe nye ge tés sel szem ben. A
Tal mud ban ol vas suk, hogy a Má so dik Szen tély nem egy
kül sô el len ség vagy há bo rú, ha nem a sinát chinám, az az
az ok ta lan gyû lö let mi att pusz tult el.

Ma, ami kor Eu ró pá ban és szer te a vi lág ban az an ti sze -
mi tiz mus új ra erô sö dik, kü lö nö sen nagy szük ség van ar ra,
hogy meg szi lár dít suk az ös  sze tar to zá sun kat. Peszách ta ní -
tá sa az, hogy a sza ba du lá sunk nem egyé ni, ha nem kö zös
él mény – egy egész né pé. Csak együtt tu dunk erô sek ma -
rad ni.

Saj nos a tör té ne lem ta nul sá gai egy re ke vés bé is mer tek a
fi a ta labb ge ne rá ci ók szá má ra. Nem ré gi ben egy ku ta tás
meg döb ben tô ered mé nye ket ho zott. Az Egye sült Ki rály -
ság ban a 18–29 éves fi a ta lok egy har ma da nem tu dott meg -
ne vez ni egyet len egy ná ci ha lál tá bort sem. Fran cia or szág -
ban ugyan ezen kor osz tály kö zel fe le nem hal lott a
holokausztról vagy bi zony ta lan volt eb ben. Az Egye sült
Ál la mok ban a fi a ta lok két har ma da nem tud ta, hogy hat mil -
lió zsi dót gyil kol tak meg a soá so rán. A meg kér de zet tek el
sem hit ték a va lós szá mo kat és az el bor zasz tó ada to kat.

Ez még in kább meg erô sít ab ban a tö rek vés ben, hogy
kö te les sé günk be szél ni és be szél ni és be szél ni ad dig,
amed dig csak bír juk, és az tán kez de ni új ra és új ra, hogy a
meg gyil kol tak szen ve dé se ne ho má lyo sod jon el a ma élô
ge ne rá ci ó ban. 

Hi szem, hogy a zsi dó nép azért ma radt fenn, mert min -
dig vol tak, akik át vit ték a múlt láng ját a jö vô nem ze dé ke -
i nek. Ahogy a széder es té jén a máceszt, a márort
/keserûfüvet és a négy po hár bort együtt fo gyaszt juk, ol -
dal ra dôl ve sza ba don, ugyan úgy kell együtt lát nunk és
meg él nünk zsi dó tör té nel münk fáj dal ma it és cso dá it.

Peszách a kö zös ség ün ne pe, min den zsi dó – füg get le nül
at tól, hon nan jött, mi lyen ha gyo mányt kö vet vagy meny -
 nyit tud a zsi dó ság ról – egy asz tal nál fog lal he lyet. Ezt a
se gí tô be fo ga dást ké rem a kö zös sé ge ink tôl, mert csak így
tu dunk kö zö sen ki áll ni egy má sért.

Kí vá nom, hogy ez az ün nep hoz za el szá munk ra a meg -
bé ké lés és a hit ere jét, hogy tá mo gas suk egy mást, ta nul -
junk egy más tól, és zsi dó kö zös sé ge ink min den tag ja biz -
ton ság ban és tisz te let ben érez hes se ma gát.

Az Örök ké va ló ôriz ze Iz ra elt és a vi lág zsi dó sá gát!

Prof. dr. Grósz An dor
Mazsihisz-elnök

Gu lyás Ger gely: Ma gyar or szág 
ki lép a Nem zet kö zi Bün te tô bí ró ság ból

A kor mány ar ról dön tött, hogy ki lép a Nem zet kö zi Bün te tô bí ró ság ból
(ICC) – kö zöl te a Mi nisz ter el nök sé get ve ze tô mi nisz ter az MTI-vel.

Gu lyás Ger gely azt mond ta: a fel mon dá si el já rást a kor mány az al kot má -
nyos és a nem zet kö zi jo gi ke re tek nek meg fe le lô en kez de mé nye zi.

A Nem zet kö zi Bün te tô bí ró ság „egy tisz te let re  mél tó kez de mé nye zés volt”,
ugyan ak kor az el múlt idô szak ban azt lát ni, hogy – és er re a Ben já min
Netanjahu iz ra e li kor mány fô el le ni vád eme lés a leg szo mo rúbb pél da – po li -
ti kai tes tü let té vált – tet te hoz zá.

A mi nisz ter ki emel te: a kor mány mind ezt el fo gad ha tat lan nak tart ja, ezért
úgy dön tött, hogy nem kí ván részt ven ni a Nem zet kö zi Bün te tô bí ró ság mun -
ká já ban.

Mint ki fej tet te, Ma gyar or szág ed dig is sa já tos hely zet ben volt, mert szem -
ben más ICC-tagállamokkal, az Or szág gyû lés so ha nem hir det te ki a bí ró ság
sta tú tu mát, így az nem a bel sô jog ré sze. Mind ezért a vi lá gos jo gi ál lás pon -
tunk az, hogy Ma gyar or szá gon en nek alap ján sen kit le tar tóz tat ni, „sen ki vel
szem ben sem mi lyen el já rást” kez de mé nyez ni je len leg sem le het ne.

Gu lyás Ger gely kö zöl te: Ma gyar or szág az elôb bi ké tes hely ze tet nem az zal
kí ván ja fel szá mol ni, hogy ki hir de ti az em lí tett sta tú tu mot, ha nem a fel mon dá -
si el já rás ered mé nye ként el hagy ja a Nem zet kö zi Bün te tô bí ró sá got.

A mi nisz ter azt mond ta, az ICC te vé keny sé ge kap csán „ko moly ag gá lyok
me rül tek fel” nem zet kö zi leg is az el múlt idô szak ban. A Nem zet kö zi Bün te tô -
bí ró ság nak az Egye sült Ál la mok, Kí na és Tö rök or szág so ha nem volt tag ja,
va la mint az Egye sült Ál la mok Kong res  szu sa is ar ról dön tött, hogy kétpárti tá -
mo ga tás sal szank ci o nál ni kí ván ja az ICC bí rá it. To váb bá az eu ró pai part ne rek
kö zül a le en dô né met kan cel lár vagy a hi va tal ban lé vô len gyel mi nisz ter el nök
is vi lá gos sá tet te, hogy a ki hir de tés mi att ná luk fenn ál ló bel sô jo gi kö te le zett -
ség el le né re is sem mi be ven nék a bí ró sá gi dön tést, és az iz ra e li kor mány fôt
szí ve sen lát ják.

Mind ezek jól bi zo nyít ják, hogy az ICC te vé keny sé ge „el tért az ere de ti cél -
tól”, és mi u tán „po li ti ka bí ró ság gá vált”, ezért Ma gyar or szág a jö vô ben nem
kí ván a tag ja len ni – je len tet te ki Gu lyás Ger gely.

Ára: 400 FO RINT

A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA

80. évf. 7. szám 2025. áp ri lis 15.

Niszán 17. 5785

Peszáchi kö szön tô

A hazai zsidóság vezetôi elsôként értesülnek a bejelentésrôl

.    
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MAZSIHISZ BALATONFÜREDI ÜDÜLŐ

Üzemeltető: Kóserália Kft.
8230 Balatonfüred, Liszt Ferenc u. 6.

Kedves Hittestvéreink!

2025 nyarán is szeretettel várjuk Balatonfüreden  

az üdülőnkben!

Hittestvéreink a következőképpen tudják igénybe  

venni a légkondicionált balatonfüredi üdülőnket: az üdülés 

főszabályként egyhetes időtartamban elérhető, csütörtök-

től szerdáig tartó időszakban 2, illetve 3 ágyas szobákban, 

családoknak kétszobás apartmanok állnak rendelkezésre. 

Babaágyat és etetőszéket biztosítunk.

ÚJDONSÁG!

Üdülőnkben az elő- és utószezonra kedvezményt adunk, 

illetve lehetőség van félpanziós ellátás igénylésére is.  

Előzetes bejelentkezés esetén kóser konyhánk ebédet  

és sabeszi vacsorát tud biztosítani azoknak,  

akik csak ebédelni / vacsorázni szeretnének.

Nyitvatartási időszak:   

2025. május 30.–2025. szeptember 14.

Előszezon: 2025. május 30. – június 20-ig

Főszezon: 2025. június 21. – augusztus 20-ig

Utószezon: 2025. augusztus 21. – szeptember 14-ig

Jelentkezni lehet az udulo@mazsihisz.hu címen.  

Telefon: 06 30 638 6712

Pihenjen, kapcsolódjon ki Balatonfüreden!  

Szeretettel várjuk!

2025. szállásdíjak és az étkeztetés árai

MAZSIHISZ Üdülő, Balatonfüred  

éjszaka/fő 15 éves kortól
/gyermek/ éjszaka  

3 éves kortól 14 éves korig 
bezárólag

Szállásdíj+  
étkeztetés

Előszezon 
-utószezon

Főszezon 
Előszezon 
-utószezon

Főszezon

Szállás reggelivel 12.900 Ft 14.900 Ft 7.000 Ft 8.000 Ft

Félpanzió 14.900 Ft 16.900 Ft 9.000 Ft 10.000 Ft

Teljes ellátással 17.900 Ft 19.900 Ft 10.000 Ft 11.000 Ft

6 éj csomag  
kedvezmény teljes 

ellátás főszezonban  
-

teljes ár 119.400 Ft 
kedvezményes ár 

100.000 Ft
- -

18 év felett 

IFA
710 Ft/éjszaka

Étkezés Felnőtt
/gyermek/  

3–14 éves korig 
bezárólag

A szállás és étkeztetés árai az áfát  
 

 
 

reggeli 2.500 Ft 1.500 Ft

ebéd/meleg vacsora 
(sabeszi vacsora)

4.500 Ft 3.000 Ft

vacsora 4.000 Ft 2.500 Ft

Az étkezés  11.000 Ft 7.000 Ft

Né hány hét tel ezelôtt va ló szí nû leg a gettóidôkrôl
szó ló já ték fil met for gat tak a Ka zin czy ut cai zsi na gó -
gá ban.

Itt je gyez nénk meg, hogy sok év vel ezelôtt a Do -
hány elôtt meg állt egy te her au tó, amelyrôl nyi las
egyen ru hás, kar sza la gos fér fi ak ug rál tak el, és meg -
in dul tak a zsi na gó ga be já ra ta fe lé. Mint a ko ra be li Új
Élet be szá molt ró la, egy idôs túlélô szem ta nút in -
fark tus gya nú já val el vit tek a mentôk. Zoltai Gusz táv
ak ko ri ügyvezetô igaz ga tó fel jegy zést kül dött az il le -
té ke sek nek, hogy ilyen kor elôre je lez zék a for ga tás
idôpontját, elkerülendô a sok ko ló lát vány kö vet kez -
mé nye it.

Te hát: Ka zin czy ut ca. A ké pen rendôrök vesz nek
kö rül egy ép pen imád ko zó, rab bi nak kinézô em bert,
és...  nem lát ni, mit csi nál nak ve le.

Az, hogy a rendôrök nem kor hû jel mez ben van -
nak, gaz da sá gi okok ból érthetô, nyil ván majd foto-
soppolják.

Egy fel jegy zés sze rint ki akar ták ôt dob ni a zsi na -
gó gá ból. De az sem ki zárt, hogy az egyen ru hás ok be
akar tak tér ni. 

De hogy ez film for ga tás volt, az biz tos!!!
Mert csak nem gon dol ja az ol va só, hogy 2025-ben

egy rab bit ki akar ná nak dob ni egy zsi na gó gá ból?!

No-go zó na a rab bi nak
Más nap reg gel vet ték fel a foly ta tást. A rendezô

zse ni a li tá sát tük rö zi, hogy ráv Omi nó zust ez út tal

már be sem en ged ték, ezért ô hí ve i vel együtt az ud -
va ron-ut cán imád ko zott. (Öt Cel si us-fok!)

A vá ro si le gen da ar ról szól, hogy bir tok há bo rí tást
kö ve tett el, mi vel ki van tilt va on nan. A neo ló gok va -
la mi olyas mit ír tak a leg na gyobb zsi na gó gá juk ra:
Vöószu li mikdos, vösohánti böszajchom – épít se tek
ne kem Szen télyt, hogy ben ne/kö zöt te tek la koz zam.
Most ak kor ráv Omi nó zus ki nek a bir to kát há bo rí tot -
ta???

Is ten ott van, aho vá been ge dik – szól a ta ní tás. An -
nál a biz ton sá gi ôrnél, aki azon a reg ge len már be sem
en ged te a rab bit, jobb, ha Is ten nem is pró bál ko zik!

A mes si ás ha lá la és a sar la tán rab bi
Ráv Omi nó zus (ráv Rabinowitz slita) itt ho ni kar ri -

er je ér de kes nek mond ha tó. Ami kor Pest re jött
(2023), ô volt a nagy hí rû Schneerson rab bi ta nít vá -
nyá nak a ta nít vá nya, az az a leg jobb ház ból va ló.
Ami kor ki rúg ták (2025), „sar la tán rab bi” lett.

Schneerson, mint tud ha tó, a chábád meg ala pí tó ja,
hí vei a mes si ás jelzôvel lát ták el. A jelzô igaz sá gát
cá fo lan dó an, 1994-ben meg halt.

Mind ezt elôrebocsátva, nyug táz zuk a már ci us ban
meg tar tott ut cai sáchriszt, ami ki ál lás volt a „sar la -
tán” mel lett.

Ja, majd elfelejtettem. A hideg reggelen megtartott
utcai imán a kapuban álló 1, azaz egyetlen biztonsá-
gi ôr vigyázott arra, nehogy a mintegy félszáz
táleszos, tfilines ember közül valaki bemenjen a zsi-
nagógába...

Ma ja Kados a Bu da pest re ér ke zé sét követô na -
pon tett lá to ga tá sa so rán érdeklôdött a ma gyar or -
szá gi zsi dó ság múlt já ról, jelenérôl, a Mazsihisz
terveirôl, il let ve a kö zös ség ak tu á lis prob lé má i ról.
Dr. Grósz An dor el nök a köz vet len han gu la tú be -
szél ge té sen meg osz tot ta a Szö vet ség ki emelt cél ki -
tû zé se it, ame lyek kö zött hang sú lyo san em lí tet te a
ma gyar zsi dó jövô épí té sét, az if jú ság gal va ló kap -
cso lat erôsítését, a val lá si élet fej lesz té sét, a
szekuláris zsi dó ság proaktív meg szó lí tá sát, va la -
mint a holokauszttúlélôkrôl va ló gon dos ko dás fon -
tos sá gát. Emel lett szólt az élénk val lá si életrôl Bu -
da pes ten és vi dé ken, to váb bá rö vid át te kin tést
nyúj tott a neo lóg kö zös ség intézményrendszerérôl.

A nagy kö vet érdeklôdött a Mazsihisz kap cso la -
tá ról a kor mán  nyal és a tár sa da lom mal. Tá jé ko zó -
dott ar ról is, mi lyen vi szony fû zi a különbözô egy -
há zak hoz, va la mint más zsi dó fe le ke ze tek hez. Az

el nök a leg fon to sabb alap elv ként az egy más irán ti
köl csö nös tisz te let fon tos sá gát emel te ki.

A lá to ga tás so rán Ma ja Kados ér zé kel tet te a
Mazsihisszel va ló szo ros együtt mû kö dés jelen-
tôségét, és azt a tö rek vé sét, hogy ak tív, segítô és
part ne ri vi szonyt ápol jon a Szö vet ség gel. Ezt tük -
röz te azon kér dé se is, mi ben tud na to váb bi tá mo -
ga tást nyúj ta ni. A Mazsihisz el nö ke a le het sé ges
ma gyar és iz ra e li part ne rek kö zöt ti tu do má nyos,
ok ta tá si és kul tu rá lis kap cso la tok elômozdítását je -
löl te meg a kö zös mun ka leg fon to sabb te rü le te -
ként.

Ma ja Kados több mint két év ti ze de áll az iz ra e li
kül ügy mi nisz té ri um szol gá la tá ban, az utób bi évek -
ben a tár ca po li ti kai stáb já nak vezetôjeként dol go -
zott. Az elkövetkezendô idôszakban egyik fô tö -
rek vé se a két or szág kö zöt ti együtt mû kö dés szé le -
sí té se lesz.

Dr. Grósz Andor az izraeli nagykövettel Fotó: Ritter Doron / Mazsihisz

Filmforgatás a Kazinczyban

Iz ra el új nagy kö vet ének egyik elsô út ja
a Mazsihiszhez ve ze tett
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E m  l é k  o l  d a l

Van egy zsinagóga Budapesten,
nem messze a Blahától, amelynek
oldalsó ablaküvegei színes és átlát-
szó mozaikokból állnak. Ha
messzebbrôl nézzük, az ablakokat
alkotó sok kis üvegmozaik képekké
áll össze, amelyek a zsidóság ôsi
szimbólumait és Izrael Állam címe-
rét adják ki. Már több mint 50 ilyen
ablak van ebben a zsinagógában, és
lesz még ennél sokkal több is, 
ugyanis a hívek folyamatosan újabb
és újabb mozaiküveg képeket
adományoznak annak a templom-
nak, amelyhez hozzákötötte ôket az
élet. Az ablakokkal szemközt, a
másik falon táblák sora látható, a
táblákon nevek, héberül és magya-
rul. Emléktáblák, a történelmi múlt-
ról és a szeretetet sugárzó, személyes
emlékezésrôl. 

Immár 130 éve annak, hogy mega-
lapították az Országos Rabbiképzô
és Tanítóképzô Intézetet. Az
impozáns és patinás oktatási
intézmény természetesen egy zsi-
nagógát is magában foglal, ahol a
hallgatók gyakorlatban is megtanul-
hatták és átélhették ôseik vallását.
130 év nem kis idô, és – tekintettel
arra, hogy ebbe a 20. század is bele-
tartozott – sok nehéz évet élt meg és
túl a Bérkocsis utcai imahely.
Fenntartói azonban nem adták fel, és
a német megszállás gyilkos heteit
leszámítva mindig volt hitélet zsi-
nagógájukban, amely az idôk
folyamán a zsidó élet, halál, majd az
újrakezdés szimbóluma lett.

A felszabadulást követôen
Scheiber Sándor és – kivándorlásáig
– Róth Ernô lehelt új életet és erôt a
kis imaterembe, amelynek
irányítását 1996-ban Schweitzer
József vette át. Az utóbbi években

A 62 ÉVES IZRAEL!
Jom háácmáut – Az Élet Menete program

2010. április 19–23-ig
Április 19., hétfô

08.00 Találkozó: Ferihegy 2/b
10.45 Indulás
14.55 Érkezés Tel-Aviv Ben Gurion repülôterére
Transzfer Jeruzsálembe, az 5 csillagos Regency Hotelbe
16.30 Érkezés a hotelbe
18.00 Részvétel az erev jom háácmáuti utcabálon Jeruzsálem

belvárosában, vacsora a hotelben

Április 20., kedd (jom háácmáut, Izrael születésnapja)

08.00 Reggeli 
09.30 Délelôtt autóbuszos városnézés Jeruzsálemben
12.00 Találkozó a többi 53 országból odaérkezô Élet Menete csoporttal a

polgármesteri hivatal elôtti téren
12.30 Indul AZ ÉLET MENETE a SIRATÓFALHOZ, gyalogosan
14.00 Ünnepség a Siratófalnál
16.30 A nemzetközi Élet Menete alapítvány JOM HÁÁCMÁUT

FESZTIVÁLJÁN való részvétel és vacsora
23.00 Hotel

Április 21., szerda

07.00 Reggeli
08.00 Kirándulás a Holt-tengerhez, Massada megtekintése, 

fürdôzési lehetôség a tengerben
Visszautazás Jeruzsálembe

19.00 Vacsora

Április 22., csütörtök

08.00 Reggeli
09.30 Egész napos kirándulás autóbusszal, Haifa-Tel-Aviv-Yaffo

megtekintése
• Haifa: Bahai-kert
• Tel-Aviv: Rabin tér, tengerparti sétány stb.
• Yaffo stb.

17.00 Transzfer a hotelba
19.00 Vacsora

Április 23., péntek

Kora hajnali indulás a repülôtérre. Hidegcsomagban reggeli
07.05 Indulás Budapestre
09.35 Érkezés: Ferihegy 2/b terminál

Méir Lau portréja
A szónok

Több helyen beszélt. Mindig tolmáccsal. E
sorok írója két évtizedet töltött ezen a pályán, és
tudja, hogy legalább annyi függ a tolmácstól,
mint az elôadótól. Ad-e idôt a fordítónak, hogy
„átjöjjön” a mondanivalója, ami amúgy is
minôségi csorbát szenved, mert hát nem
közvetlenül szól a hallgatókhoz. Ô nem volt te-
kintettel nyelvi segítôjére. Volt, hogy hosszú
percekig beszélt, s csak ezután fordították.

De…
Szakmai szemmel és füllel kiválót nyújtott.

Mondanivalójánál csak megjelenése, kisugár-
zása, eleganciája volt lenyûgözôbb. Ez „átjött”
tolmács nélkül is…

A rabbi
Papír és stichwortok nélkül prédikálni – rutin

kérdése. De a testbeszéd, a gesztikulálások a
megfelelô helyen és idôben, az már a profizmus
kategóriájába tartozik. A hitelesség. És talán (?) ez
a legfontosabb! „Láttam”, „hallottam”,
„odaléptem” stb. – az egykori deportált gyermek
emlékeit egyes szám elsô személyben mondhatta el.
De mint írtam, a kisugárzása! Az volt a benyomá-
som, hogy ha ez az ember felmegy a szószékre és
ott meg sem szólal, akkor is különös és megmagya-
rázhatatlan hatást gyakorol hallgatóságára.

A diplomata
A Sándor-palota gazdája, mint tudjuk, a

sportvilágból érkezett. Schmitt Pál köztársasági
elnök elébe ment fôrabbi vendégének, de
mielôtt elmondhatta volna az ilyenkor szokásos
protokollszöveget, Méir Lau kezét nyújtva a
következôket mondotta: Puszkász, Bozik,
Hidegkúti, Kocisz. Azt hiszem, egy külföldi rab-
bitekintélytôl ritkán hallható entrée ez. Látva a

VIP-es sereg megdöbbenését, hozzátette: apám
Eperjesrôl való, magyar származású ember
volt.

A kontroll
A krónikást annyira elvarázsolta Méir Lau

személyisége, hogy mint örök szkeptikus, felhívta
két izraeli barátját is, tudakozódván: otthon is
ilyen ez az ember vagy csak vendégségben?
Egyértelmû volt a válasz: otthon is! Még izraeli
államfônek is jelölték valamikor. Ferihegyen, elu-
tazásakor, egy éppen ott idôzô izraeli turistacso-

portból többen felis-
merték, és öleléssel és
kézfogással fejezték ki
szeretetüket és tiszte-
letüket.

A díszvacsora 
A Hanna étterem
európai (vagy ten-
gerentúli) színvo-
nalú reprezentáció-
val fogadta a
vendéget az orto-
doxia dísztermében.
Hetven meghívott
képviselte a vallási
és világi vezetést.
Neológot és orto-
doxot. Pedig a
fôrabbi gettóbeszé-
de csak másnap
hangzott el, benne
az ominózus mon-
dattal: Auschwitz-
ban már megtanul-
tunk együtt meghal-
ni, most már élni is
meg kellene... Volt
ajándékozás (ezüst
gyümölcsöstál), volt
löchájim (kóser

szilva), volt éneklés (Szól a kakas már), és volt
bencsolás. Ezt, a mözumánt, ô végezte. Félig
kántori, félig rabbi stílusban, utánozhatatlan
elôadásban hangzott el tôle: Rábotáj növáréch
– Uraim, bencsoljunk! És mindenki bencsolt,
az is, aki soha!

És mindenki hallgatott rá, az is, aki soha,
senkire! És ha bárkit, karját vállára téve,
megkért volna, hogy holnaptól járjon templom-
ba, az akkor is megtenné, ha eddig soha!

No, ilyen ember ez a Jiszráél Méir Lau.
kápé

(2011)

Leendô rabbik zsinagógája
pedig Schôner Alfréd a mintegy 200
családot felölelô közösség rabbija.

Az OR-ZSE zsinagógája a 60-70-
80-as években a gyökereit és egymás
társaságát keresô zsidó fiatalság
szinte egyetlen találkozóhelye volt.
Kulturális és hitéleti központ, amely-
nek népszerûségét jól mutatja, hogy
péntek esténként gyakran még a
Bérkocsis utcát is megtöltötték a
kipás és jókat beszélgetô fiatalok.
Egyszóval óriási volt az érdeklôdés
Scheiber legendás istentiszteletei és
kidusai iránt. Scheibert követôen
Schweitzer József országos fôrabbi
vette át az egyetem és zsinagógája
irányítását. Sikerük titka a kijelölt út
volt, amely a színvonalas és rend-
szeres hitéletet ötvözte érdekes és
aktuális tudományos elôadásokkal,
legfôképpen pedig a hagyományos
zsidó közösségek utánozhatatlan
hangulatával. Ennek köszönhetôen
sok barátság, sôt házasság kezdôdött
ebben a zsinagógában. 

A ma is aktív templomot gyakran
látogatják külföldi csoportok is:
Izraeltôl kezdve az Egyesült Álla-
mokig és az EU országaiig. Sokan
Tóth Emil fôkántor jellegzetesen
szép hangja miatt ragaszkodnak a kis
közösséghez. Más vallások hívei és
lelkészei is gyakran vendégeskednek
itt, fôként a hazai és külföldi
keresztény közösségek részérôl.

Már-már helyi hagyománynak
számít, hogy az ORZSE zsi-
nagógájába járók többségét az
egyetem hallgatói és tanárai teszik
ki. De számos külsôs és olyan
„örökölt” hívük is van, akiknek már
a szülei, nagyszülei is ide jártak. A
Zsidó Egyetem diákjainak kötelezô
zsinagógába járni, de az nincs
megszabva, hogy melyikbe. Jó

néhányuk ugyanis olyan messze
lakik a Bérkocsis utcától, hogy sáb-
bátkor nem tudnának visszagyalo-
golni otthonukig. Ennek ellenére is
sok hallgató látogatja ezeket az
istentiszteleteket, fôként tanév
közben. A nyári hónapokban, a
tanítási szünet idején inkább közép-
korúakból és idôsebbekbôl áll a kile. 

A zsinagógában a diákok nemcsak
imádkoznak és tanulnak, hanem
taníthatnak is. Ugyanis van, amikor
övék a fôszerep: a rabbi- és kántor-
jelöltek, valamint a leendô tanárok
itt lépnek elôször közösség elé. A
többi szak hallgatói pedig a péntek
esti, illetve a szombat délelôtti kidu-
sok során tarthatnak tóramagyaráza-
tokat.

A fôrabbitól megtudom, hogy a
hívek egy része nem ismeri a vallá-
sos dallamokat. Sokaknak a héber
szövegek folyamatos olvasásával is
gondjaik vannak. Éppen ezért az
egyetem saját „OR-ZSE-imaköny-
veket” nyomtatott ki, amelyekben
magyarul és héberül is megtalál-
hatók a fontosabb imák. Most jelent
meg a harmadik kiadás. Ezenkívül
saját Kol nidré, Hággádá és Eszter
könyve kiadványaik is vannak,
melyek neves rabbik fordításain ala-
pulnak. A könnyebb követhetôség
kedvéért az istentisztelet közben a
fôrabbi rendszeresen „bemondja”,
hogy hányadik oldalon tartanak, és
az imák kezdôszavait is ismerteti
híveivel. Az ORZSE-n a szertartást
éppen ezért még azok is tudják
követni, akik nem ismerik a vallást. 

– Az oldalszámok ismertetése
saját találmány vagy máshol is alkal-
mazott gyakorlat? – kérdezem a
fôrabbit.

– Elôször a nyugati zsidóság
körében találkoztam ezzel a mód-
szerrel, amelyet fôként az ún. kon-
zervatív irányzat zsinagógáiban
alkalmaznak – feleli Schôner Alfréd,
aki nagyon fontosnak tartja, hogy a
folytatólagosság mellett jelen legyen
a mindenkori megújulás is. – Egy
olyan közösséget szeretnénk
teremteni, amely igazodik a 2007-es
igényekhez. Ezért van például saját
honlapunk (www.rabbi.hu), mely-
nek éves látogatottsága jóval megha-
ladja a félmillió fôt – vezet be a vir-
tuális vallásszervezés világába a
fôrabbi. Az internetet egyébként más
módon is felhasználja munkája
során: rendszeresen levelezik hívei-
vel és tájékoztatja ôket a fontosabb
évfordulókról és az ünnepi imaren-
dekrôl. A rabbiképzô zsinagógája
ugyanis Bét Hákneszet, azaz a
Gyülekezés Háza is szeretne lenni,
igazi és élô közösséget építve. Éppen
ezért közösen megünneplik tagjaik
születésnapját, bár micvá, bát micva
és házassági évfordulóját. 

– Hogyan viszonyulnak Izraelhez?
– Kettôs kötôdésünket jól szim-

bolizálja, hogy zsinagógánkban
kitettük mind a magyar, mind az
izraeli zászlót. Ezenkívül rendszere-
sen imádkozunk Izrael békéjéért, és
számos hivatalos, illetve magán-
vendéget is fogadtunk már Erecbôl.
Gyakran hallhatók héber nyelvû
prédikációk is nálunk, amelyeket
külföldi rabbik tartanak.

Csendes, nyári napokon érdemes
végigmenni az OR-ZSE kihalt
folyosóin és figyelni, jól odafigyel-
ni... A 130 éves falakban lakozó
történelem ugyanis mindmáig ott
van a levegôben. Olyan szilárdan és
makacsul, ahogy az emléktáblák
néznek az üvegablakokra a rab-
biképzô zsinagógájában.

SZIP
(2008)
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Két hét alatt, az az pél dás gyor sa -
ság gal hely re ál lí tot ták a már ci us 15-
én bar bár mó don szét vert
holokauszt-emlékmûvet a Pest vár -
me gyei Szi get mo nos to ron. Az áp ri -
lis 1-én tar tott új ra ava tá son a
Mazsihiszt dr. Grósz An dor el nök
és Kar dos Pé ter fôrabbi, az Új Élet
fôszerkesztôje kép vi sel te.

Az em lék táb lát a he lyi Kellner
Istvánnéra, va la mint a holokauszt
ös  szes ál do za tá ra em lé kez ve 2024-
ben he lyez ték el a le szár ma zot tak az
ön kor mány zat tal és a szent end rei
Ma gyar–Iz ra e li Ba rá ti Tár sa ság gal
kö zö sen. Az em lék je let már ci us 15-
én es te va ló szí nû leg ket ten ver ték
szét: a szem ta núk az egyik fér fi nél
vésôt, a má sik nál ka la pá csot vél tek
fel fe dez ni. Tet tük vélhetôen an ti sze -
mi ta in dít ta tá sú volt, hi szen a köz ség
fôterén két to váb bi em lék mû is ta lál -
ha tó, s azok kö zül egyi ket sem ron -
gál ták meg. 

Az új ra ava tá son Mol nár Zsolt
pol gár mes ter azt mond ta: „a kö ve ket
ös  sze le het tör ni, a szí ve ket nem”,
ami vel ar ra utalt, hogy a fa lu né pe
hi he tet len gyor sa ság gal re a gált a tör -
tén tek re, és azon nal ös  sze fo gott an -
nak ér de ké ben, hogy az em lék mû vet
mi nél ha ma rabb hely re le hes sen ál lí -
ta ni. A pol gár mes ter hoz zá tet te: nem
tud ja el kép zel ni, hogy a tet te sek he -
lyi ek let tek vol na, ilyen gya lá za tos
dol got nem tud el kép zel ni a szi get -
mo nos to ri la kos ság ról. Mol nár Zsolt
meg kö szön te dr. Grósz An dor és
Kar dos Pé ter sze mé lyes je len lét ét és
a Mazsihisz együtt mû kö dé sét. 

Dr. Grósz An dor elöl já ró ban egy
bol gár-fran cia történésztôl idé zett:
„Az élet ve szí tett a ha lál lal szem ben,
de az em lé ke zet csa tát nyert a sem mi
el le né ben.” Hoz zá tet te: há la és kö -
szö net ér te a szigermonostoriaknak,
hogy csa tát nyer tek a sem mi el le né -
ben, az az nem hagy ták, hogy a
holokauszt ál do za tá ul esett hit test vé -
re ink em lé ke a fe le dés ho má lyá ba
ves  szen. A Mazsihisz el nö ke kü lö -
nö sen fáj dal mas nak ne vez te, hogy
Kellner Istvánné em lé két ép pen a
nem ze ti ün ne pen gya láz ták meg, hi -

Szi get mo nos tor: „Bor zasz tó
az ese mény, cso dá la tos az él mény”

szen már ci us 15-e ar ra em lé kez tet
min ket: 1848/49-ben volt az elsô al -
ka lom, ami kor a ma gya rok és a zsi -
dók kö zö sen fog tak fegy vert a sza -
bad sá gért. Mint mond ta, Kar dos
fôrabbival azért jött el az új ra ava tás -
ra, hogy meg üzen je a gya lá za tos tet -
tek elkövetôinek: „Ilyet ve lünk, zsi -
dók kal és Szi get mo nos tor bé kés élet -
re törekvô la kos sá gá val nem le het
meg csi nál ni.”

Kar dos Pé ter fôrabbi a be szé dét
így ve zet te be: leg szen tebb köny -
vünk, a Tó ra elôírja ne künk az em lé -
ke zés és em lé kez te tés pa ran csát, s
en nek je gyé ben em lé ke zünk most
egy szi get mo nos to ri ál do zat ra a
meg gyil kolt 600 ezer kö zül. A fôrab-
bi hang sú lyoz ta: „De nem csak em lé -
ke zünk és em lé kez te tünk most, ha -
nem azért gyûl tünk ös  sze, hogy Is ten

Kar dos Pé ter, dr. Grósz An dor és Mol nár Zsolt

Va jon az ôsi zsi dó mi ti kus lé nyek
se gít het nek el iga zod ni a fo lya ma to san
fejlôdô tech no ló gi á val te li vi lá gunk -
ban? Egy új könyv meggyôzôen ér vel
amel lett, hogy igen.

Michael M. Rosen Like Silicon from
Clay: What Ancient Jewish Wisdom
Can Teach Us About AI (Mint a szi lí -
ci um az agyag ból: Mit ta nít hat ne -
künk az ôsi zsi dó böl cses ség a mes ter -
sé ges in tel li gen ci á ról?) cí mû mû ve azt
su gall ja, hogy a ha gyo má nyos ta ní tá -
sok a gólemrôl, a dibukról és a má-
gidról se gít het nek túl él ni és bol do gul -
ni, mi köz ben az olyan cé gek, mint az
OpenAI, az azon nal el ter jedt Chat-
GPT és ha son ló szá mí tó gé pes lé nyek
újabb nál újabb vál to za ta it gyárt ják.

Rosen, aki az American Enterprise
Institute nem re zi dens fômunkatársa,
és a szel le mi tu laj don jog kér dé se i re
sza ko so dott a tech no ló gia te rü le tén,
tisz tá ban van a mes ter sé ges in tel li gen -
ci á val kap cso la tos je len le gi eti kai di -
lem mák kal. Emel lett el kö te le zett zsi -
dó, aki is me ri a ka no ni kus for rá so kat.

Mint Rosen ki fej ti, négy alapvetô
re ak ci ót vál tott ki a ChatGPT. (A
ChatGPT egy okos szá mí tó gé pes
prog ram, amely úgy tud be szél get ni
ve lünk, mint ha egy segítôkész em ber
len ne, és kér dé sek re is vá la szol – a
ford.)

Az úgy ne ve zett po zi tív au to nó -
mia pár ti ak, mint pél dá ul az OpenAI
vezetôje, Sam Altman, a mes ter sé ges
in tel li gen cia kö zel múlt be li fejlôdését
for ra dal mi nak te kin tik, nem csak egy
következô lépcsônek, ha nem egy egé -
szen más di men zi ó nak a ko ráb bi szá -
mí tás tech no ló gi á hoz ké pest, és tel jes
szívükbôl üd vöz lik eze ket az át tö ré se -
ket.

A ne ga tív au to nó mia pár ti ak vi -
szont, köz tük Elon Musk és Eliezer
Yudkowsky, azt mond ják, hogy az
AI, amely alap ja i ban fog ja meg vál toz -
tat ni az em be ri lé tet, po ten ci á li san au -
to nóm lesz, de ezt a lehetôséget túl -
nyo mó részt ve szé lyes nek, ká ros nak,
sôt eg zisz ten ci á li san koc ká za tos nak
ér tel me zik, és egye sek, mint
Yudkowsky, az AI azon na li és vég le -
ges ki kap cso lá sát sür ge tik.

Má sok nem ér te nek egyet ez zel a
kettôsséggel. A po zi tív au to ma ti zá -
lás hí vei úgy vé lik, hogy az AI nem
több, mint az em be ri ké pes sé gek ki -
ter jesz té se – egy olyan erôszaporító,
amely tük rö zi és meg va ló sít ja a prog -
ra mo zók ké pes sé ge it, fel té te le zé se it
és el fo gult sá ga it. Az olyan konst ruk -
ci ók, mint a ChatGPT, e né zet sze rint
nem ren del kez nek az em be ri kre a ti vi -
tás és önál ló gon dol ko dás ké pes sé gé -
vel.

A ne ga tív au to ma ti zá lást val lók
ugyan azt ál lít ják, hogy a tech no ló gia
pusz tán me cha ni kus pro té zis, de en -
nek el le né re ag gód nak ami att, hogy a
gé pek ár ta ni fog nak az em be ri ség nek;
nem an  nyi ra a ben nük rejlô ha tal mas
po ten ci ál, mint in kább számottevô hi -
á nyos sá ga ik mi att.

Amíg a po li ti kai dön tés ho zók, mér -
nö kök és ve zér igaz ga tók el iga zod nak
a különbözô nézôpontokban, Rosen
há rom rabbinikusan ös  sze gyûj tött út -
mu ta tót kí nál szá munk ra.

1. A gó lem
A gó le mek, ezek a Tal mud ban és a

prá gai Maharal né ven is mert 17. szá -
za di böl cset övezô le gen dák ban em lí -
tett, em ber hez ha son ló lé nyek a vé le -
ke dés sze rint meg vé dik teremtôjüket
és a zsi dó kö zös sé get. Ám oly kor túl -
sá go san is rom bo ló mó don cse le ked -
het nek. A ró luk szó ló tör té ne tek ezért
ar ra em lé kez tet nek ben nün ket, hogy
az em be rek ál tal lét re ho zott, de önál ló
mû kö dés re ké pes te remt mé nye ket szi -
go rú an fi gye lem mel kell kí sér ni.

Ahogy Rosen fo gal maz: „A gó lem
a po zi tív au to nó mia pers pek tí vá já nak
meg sze mé lye sí tett vál to za ta, vagy
leg alább is an  nyi ra meg sze mé lye sí tett,
amen  nyi re egy humanoid le het – em -
be ri ke zek ter mé ke, de füg get len, jó in -
du la tú és át ala kí tó.” Azon ban – em lé -
kez te ti ol va só it – a gó lem mû kö dé se
to vább ra is em be ri teremtôjétôl füg -
gött, aki ké pes és haj lan dó volt meg -
szün tet ni a lé te zé sét, ami kor fel tét le -
nül szük sé ges volt, pél dá ul ami kor a

kez det ben jó gó lem rossz irány ba for -
dult.

Gersom Solem iz ra e li tu dós 1965-
ben ezek kel a sza vak kal kö szön töt te a
je ru zsá le mi Hé ber Egye tem elsô szá -
mí tó gép ét, ame lyet „gó lem ként” em -
le ge tett: „Fejlôdj bé ké sen, és ne pusz -
títsd el a vi lá got. Sálom.”

2. A dibuk
A dibuk egy ter mé szet fe let ti szel -

lem, amelyrôl úgy gon dol ják, hogy
em be ri ala kot öl tött, és csin ta lan,
gyak ran egye ne sen go nosz haj la mo -
kat fe jez ki. Az olyan tör té ne tek ben,
ame lyek ben meg száll va la kit, a kö -
zös ség böl csei kény te le nek ki ûz ni.
Egy ilyen dé mo ni en ti tás, mond ja
Rosen, kü lö nö sen von zó le het a ne ga -
tív automatisták szá má ra, akik a ro bo -
tok sö tét és el bu tí tó as pek tu sa it hang -
sú lyoz zák.

A dibukokról szó ló, óva tos ság ra
intô tör té ne tek pár hu zam ba ál lít ha tók
azok nak az ér zé se i vel, akik a mes ter -
sé ges in tel li gen ci át pár hu za mos je len -
ség nek tart ják, az em be ri ség sö tét, ve -
szé lyes és sú lyos tü kör kép ének; egy
rossz in du la tú erônek, ame lyet az em -
be ri ség nek ki kell ûz nie; egy te her nek,
ame lyet le kell vet ni, ha meg akar juk
ôrizni a men tá lis egész sé gün ket.

3. A mágid
Sok kal ke vés bé is mert, de a je len

pil la nat ban ta lán sok kal fon to sabb a
mágid. A 16. szá zad kor szak al ko tó
zsi dó tu dó sa, Joszéf Ká ró rab bi, a
Sulhán Áruh szerzôje úgy vél te, hogy
egy tu dat alat ti hang – a dibuk po zi tív
tü kör ké pe – meg lá to gat ta ôt, és se gí -
tet te tu do má nyos mun kás sá gát és
szel le mi fejlôdését. Mágidnak,
mesélônek ne vez te, és Sam Altman
mes ter sé ges in tel li gen ci á ról al ko tott
vé le mé nyé hez csat la koz va azt ál lí tot ta
ró la, hogy meg ih let te ôt és ki hoz ta
belôle a leg job bat.

Ká ró rab bi, aki ilyen for mán
elsôként írt errôl a spi ri tu á lis en ti tás -
ról, Rosen köny ve sze rint úgy ír ja le,
mint ami „ha son lít a dibukhoz ab ban,
hogy sö tét uno ka test vér éhez ha son ló -
an az em be ri kész te té se ket és kre a ti vi -
tást kép vi se li anél kül, hogy szük ség -
sze rû en meg ha lad ná azo kat. A
dibukkal el len tét ben azon ban a mágid
tük rö zi belsô an gya la in kat, po zi tív
kész te té se in ket és azt a vá gyun kat is,
hogy ön ma gunk leg jobb ver zi ó ját
hasz nál juk a vi lág job bá té te lé re.”

***
Vé gül Rosen ar ra a kö vet kez te tés re

jut, hogy a belsô dibukjaink – a leg sö -
té tebb ösz tö ne ink – fog ják ural ni a
tech no ló gi á ról va ló gon dol ko dá sun kat
és az ál ta lunk ki dol go zott meg ol dá so -
kat, ha nem adunk erôt a belsô va rázs -
ló ink nak – a jobb an gya la ink nak –,
hogy legyôzzék ôket.

Azt ja va sol ja, hogy fo gad juk el a
leg job bat, amit kor társ gó lem je ink
nyúj ta ni tud nak, az ál tal, hogy bá to rít -
juk az em be ri lé tet meg hos  szab bí tó és
ja ví tó tech no ló gia fo lya ma tos fej lesz -
té sét. Ugyan ak kor a szi go rú ön kén tes
ipar ági szab vá nyok stra té gi á ja mel lett
ér vel, amely a vál la la ti, kor mány za ti
és kö zös sé gi eti kai meg szó la lá so kon
alap szik, és amely biz to sít ja, hogy a
mes ter sé ges in tel li gen cia fej lesz té se
felelôsségteljesen és megfelelô cé lok -
ra tör tén jen.

E sza bá lyo zá si fo lya mat ré sze ként
ar ra van szük ség, hogy azo no sít suk és
ki irt suk a leg ros  szabb pszi cho ló gi ai
elôítéleteinket és kész te té se in ket – a
dibukokat – a gépekbôl, me lye ket
azu tán a jobb an gya la ink kal – a
mágidjainkkal – ru há zunk fel. És per -
sze, mint a ré gi gó le mek al ko tó i nak,
biz to sí té ko kat kell be ve zet nünk ar ra
az eset re, ha az ál ta lunk ko vá csolt gép
az em be ri kont roll alóli ki sza ba du lás -
sal fe nye get ne.

Rosen vé gül – Solem nyo mán – an -
nak a re mé nyé nek ad han got, hogy
bár mit hoz is lét re leg kö ze lebb a mes -
ter sé ges in tel li gen cia, az a sálomban
ér ke zik, és bé ké sebb éle tet te remt
mind an  nyi unk szá má ra. 

Az aish.com cik két for dí tot ta:
Zucker-Kertész Lil la

2023. ok tó ber 7-én a leg na gyobb vesz te sé get a gá zai
ha tár hoz kö ze li, ma gyar or szá gi gyö ke rek kel rendelkezô
Be éri kibuc szen ved te el, ami kor nagy já ból 340 ter ro ris ta
tá mad ta meg. A mé szár lás ban 132 fô vesz tet te éle tét, és
30 fôt túsz ként hur col tak el – ír ja fel hí vá sá ban a Keren
Hayesod Hungaria Ala pít vány.

A közleménybôl ki de rül, hogy a kibuc új já épí té se az ott
la kók kis cso port já nak köz re mû kö dé sé vel pár hét tel a tá -
ma dás után meg in dult, de a ko mo lyabb lép té kû épít ke zés
csak kö zel 400 nap pal késôbb kezdôdhetett meg.

Remélhetôleg ha ma ro san a kibuc töb bi la kó ja is vis  sza -
tér het ott ho ná ba, azon ban eh hez tá mo ga tás ra van szük sé -
gük – ír ják.

A fel hí vás sze rint Iz ra el-ba rát szer ve ze tek (Mazsihisz,
BZSH, EMIH, Hit Gyü le ke ze te, Ma gyar or szá gi Ci o nis ta
Szö vet ség, Ma gyar–Iz ra e li Ba rá ti Tár sa sá gok és Kö rök
Or szá gos Szö vet sé ge, Keren Hayesod Hungaria Ala pít -
vány) el ha tá roz ták, hogy 2025-ben ado má nya ik kal egy -
ön te tû en a Be éri kibuc új já épí té sét tá mo gat ják.

Az ado má nyo kat a Keren Hayesod Hungaria Ala pít -
vány aláb bi szám la szá ma i ra le het utal ni:

HUF: 11705015-20001522-00000000
EUR: 11763055-46395889-00000000
USD: 11763055-46395016-00000000

A Be éri kibuc a tá ma dást követôen Fo tó: Keren Hayesod Hungaria Ala pít vány

lás sa, ilyen rit ka em be rek is él nek a
vi lág ban, mint a szi get mo nos to ri ak,
akik el jöt tek ide, hogy meg szen tel -
jék a meg szent ség te le ní tett kö vet.”
En nek kap csán így fo gal ma zott:
„Bor zasz tó az ese mény, cso dá la tos
az él mény.”

A fôrabbi ez után ha lot ti imát mon -
dott, amely be ha gyo má nyos mó don
beleszôtte Kellner Istvánné ne vét,
majd a Mazsihisz-elnök tár sa sá gá -
ban el he lyez te az em lék je len az em -
lé ke zés kö ve it.

A ren dez vény után dr. Grósz An -
dor és Mol nár Zsolt ar ról egyez te tett:
meg vizs gál ják a lehetôségét, hogy a
Mazsihisz tá mo ga tást nyújt son egy
zárt lán cú megfigyelôrendszer ki ala -
kí tá sá hoz, je len leg ugyan is nin cse -
nek térfigyelô ka me rák a fa lu
fôterén.

Tá mo gas suk a ma gyar or szá gi gyö ke rû 
Be éri kibuc új já épí té sét!

A judaizmus és a mes ter sé ges
in tel li gen cia

Dibuk a gép ben
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Is mét telt há zas prog ram ra ke rült
sor a Hu nya di té ri zsi na gó gá ban,
ahol Gál Ju li fo gad ta az érdek-
lôdôket.

Az Egy fény a szo ron ga tás ban hí -
re megelôzte a ta lál ko zót, hi szen már
Gyôrben, Szé kes fe hér vá ron és Szik -
szón (az em lék irat szerzôjének szü -
le té si he lyén) is ren dez tek be szél ge -
tés sel egy be kö tött könyv be mu ta tót.

A kö tet szerkesztôjével, Vil lá nyi
Ben já min nal ez út tal Zima And rás
tör té nész, a Holokauszt Do ku men tá -
ci ós Em lék köz pont igaz ga tó ja be -
szél ge tett.

A holokauszt nyolc va na dik év for -
du ló já hoz kap cso ló dó an, de lé nye gé -
ben már a het ve ne dik év for du ló óta
több me mo ár is meg je lent, a hos  szú
hall ga tás után so kan úgy érez ték, be -
szél ni kell a múlt ról, a soá
szörnyûségeirôl. Fleischmann Iz ra el
(1920–2008) vis  sza em lé ke zé se
legfôképpen ab ban tér el a többitôl,
hogy a szerzô ab ból a vi dé ki or to dox
közösségbôl szár ma zott, amely nek
má ra saj nos nyo ma sem ma radt Ma -
gyar or szá gon.

Zima And rás hang sú lyoz ta: az
Egy fény a szo ron ga tás ban 1974-ben
szü le tett, Iz ra -
el ben. (A
szerzô 1977-
ben má sol ta,
tisz táz ta le a
kéz ira tot.) Le -
het, hogy bi zo -
nyos em lé kek
ad dig ra meg -
fa kul tak, ta lán
má sok más -
képp em lé kez -
né nek a tör tén -
tek re. A lé -
nyeg azon ban
nem ez: gon -
dol junk csak nagy ma mánk tör té ne te -
i re, ame lye ket min dig ki csit más -
képp me sélt. A könyv üze ne te, ta nul -
sá ga a leg fon to sabb: a gyû lö let nek,
ami az át la gos em be re ket is ki for dít -
hat ja ön ma guk ból, és a leg ször nyûbb
tet tek el kö ve té sé re sar kall ja ôket,
nincs ér tel me. Ez zel együtt
Fleischmann Iz ra el mû ve te le van in -
du lat tal, ami nem is cso da: ho gyan
le het ne in du la tok nél kül ír ni ar ról,
ami ve le, a csa lád já val, a ba rá ta i val,
a kö zös sé gé vel tör tént? Hi szen a

A zsi dó csa lád ban szü le tett Er -
vin Gá bor szo li da ri tá sul fel varr ta
a sár ga csil la got fe ke te re ve ren dá -
já ra, an nak el le né re, hogy pap ként
nem volt kö te les er re.

Erdô Pé ter bí bo ros, esztergom-
budapesti ér sek kez de mé nyez te Er -
vin Gá bor, a nyi la sok ál tal 1944-
ben meg gyil kolt ka to li kus pap,
embermentô bol dog gá ava tá sát vér -
ta nú ság cí mén. A bí bo ros errôl a bu -
dai al só rak par ton, Er vin Gá bor vér -
ta nú sá gá nak hely szí nén be szélt új -
ság írók nak.

Erdô Pé ter ki emel te: Er vin Gá bor
a segítô, szo li dá ris sze re tet vér ta nú -
ja, aki nek a bí bo ros ál tal re mélt
mielôbbi bol dog gá ava tá sá val nem -
csak egy új égi köz ben já ró val, de
egy új pél da kép pel is gya ra pod hat a
ma gyar egy ház.

Is mer tet te: Er vin Gá bor zsi dó
szár ma zá sú pap volt, aki hét éves ko -
rá ban csa lád já val együtt meg ke resz -
tel ke dett. Késôbb ki vá ló ké pes sé ge i -
vel hív ta fel ma gá ra a fi gyel met: szá -
mos te o ló gi ai köny vet írt, tag ja volt
a Ma gyar Fi lo zó fi ai Tár sa ság nak, és
esz té ti kai irá nyú írá sai is fi gye lem re
mél tó ak.

A bí bo ros Hanák Ti bor 1984-es
megemlékezô írá sát idéz ve rá mu ta -
tott: Er vin Gá bor azon ke ve sek egyi -
ke volt, akik még az 1940-es évek -
ben is tud tak az egész ma gyar tár sa -
da lom mal pár be szé det foly tat ni.

A pap 1944-ben mint a Szent Ke -
reszt Egye sü let tit ká ra ren ge te get tett
az ül dö zöt te kért, se gí tet te, el rej tet te
ôket. Ezért a te vé keny sé gért vé gül a
nyi la sok le tar tóz tat ták, és a Ka pás
ut cai nyi las ház ban – szem ta núk be -
szá mo lói sze rint – meg kí noz ták,
meg kor bá csol ták. Majd vér ta nú sá ga
meg ko ro ná zá sa ként édes any já val

A Zsi dók Gyôri Gyö ke rei Köz hasz -
nú Ala pít vány fel hí vá sá ra nyolc gyôri
és Gyôr kör nyé ki kö zép is ko la vesz
részt a 2025-re meg hir de tett Ki re -
kesz tés – az an ti sze mi tiz mus tól az is -
ko lai bullyingig, az el len ség gyár tás
pél dái cí mû pro jekt ben, mely nek elsô
sza ka sza a kö zel múlt ban zá rult le. 

Az érzékenyítô, bevezetô prog ram
ke re té ben a pro jekt ben részt vevô
osz tá lyok ta ná ra ik se gít sé gé vel
egyé ni vá lasz tá suk sze rint gyôri és
Gyôr kör nyé ki zsi dó em lék he lye ket
ke res tek fel, meg te kin tet ték a ta valy
nyí lott Zsi dó Ki vá ló sá gok Ki ál lí tá sát
a Szé che nyi Ist ván Egye tem gon do -
zá sá ban lévô zsi na gó gá ban, a tárgy -
 gyal kap cso la tos be szél ge té se ken
vet tek részt és a té mát érintô fil me -
ket néz tek meg (pl. a Hul lám c.
2008-as né met fil met). Az in du ló fá -
zist a szo ci o ló gu sok ál tal ve ze tett fó -
kusz cso por tos in ter jú kö vet te a zsi -
dó ság ról és az an ti sze mi tiz mus ról,
to váb bá kö tet len be szél ge tés az is ko -
lai bullyingról, a kirekesztésrôl és a
kap cso ló dó felelôsségrôl, vé gül
szak mai elôadás a tár sa dal mi
kirekesztésrôl, kü lö nös te kin tet tel a
holokausztra és a zsi dó ság ra. 

A pro jekt ôsszel di ák pá lyá zat tal
zá rul, amely nek kötelezô és sza ba -

„És Mó zes fel emel te ke zét és
két szer rá ütött bot já val a
szik lá ra...” (IV.M. 20/11)

A pusz tá ban ván dor ló nép vi zet kö ve tel: „Mi nek is hoz tá tok az Örök ké va -
ló gyü le ke ze tét a si va tag ba, hogy szom jan hal junk mi és bar ma ink?” (IV.M.
20/4) Mó zes Is ten pa ran csá ra egy bot tal rá üt a szik lá ra, és cso da tör té nik: a
szik lá ból friss víz, az élet, a túl élés vi ze fa kad. A tör té net még sem a cso dá ról,
ha nem Mó zes tévedésérôl szól, aki nem is bûnt, hi bát kö ve tett el! 

Mi lyen bot ról le het szó? Ol vas tunk bot ról, mel  lyel Já kob át kelt a Jor dá non.
Jehuda bo tot hagy zá lo gul. Mó zes bot tal tett cso dá kat Egyip tom ban. A réz kí -
gyót is bot ra he lyez te, hogy meg véd je né pét a kí gyók ha lá los csípésétôl. Áron
a fá raó elôtt bo tot vál toz tat kí gyó vá. Dá vid is bot tal öli meg a po gány óri ást.

A bot sze re pe a tör té net ben tu laj don kép pen má sod la gos. Esz köz, mely be -
in dít ja a cso dát. A bot tal Mó zes nek csak je lez nie kel lett vol na, hogy a víz fa -
kasz tás cso dá ja fog be kö vet kez ni. Mó zes ehe lyett a szik lá ra üt. „Is ten em be -
re” (90. zsolt.) bün te té sül nem lép he tett be az Ígé ret Föld jé re.

Mó zes hi bá ja nem is az volt, hogy rá ütött a szik lá ra, ha nem ami lyen bot tal
tet te! Is ten pa ran csa így hang zott: „vedd a bo tot”. A ha tá ro zott névelô ar ra
utal, nem bár mi lyen, ha nem egy bi zo nyos „a bot tal” kel lett vi zet fa kasz ta nia
a szik lá ból. Két bot jö he tett szá mí tás ba: egyik Áro né, má sik Mó ze sé. Joszéf
Rozen rogacsovi rab bi (1858–1936) sze rint a bot, amit Mó zes hasz nált, Áron
bot ja volt! Mó zes ab ban a hely zet ben úgy ítél te, hogy Áron, fôpap lé vén,
rang ban fe let te áll, ezért az ô bot ját hasz nál ta. Óri á si kü lönb ség! A midrás
sze rint Áron bot ja fá ból volt, Mó ze sé el len ben kôbôl! Amit Mó zes nem vett
fi gye lem be, az az volt, hogy a fa al ka lo mad tán tisz tá ta lan ná vál hat, sa ját ja vi -
szont kôbôl volt, nem vál ha tott tisz tá ta lan ná. Is mert, hogy a „ha vi tisz tá ta lan -
ság” után a há zas pár ok csak azu tán él het nek há zas éle tet, mi u tán a fe le ség ri -
tu á li san alá me rült ar ra al kal mas tisz ta for rás víz ben. Mi vel Mó zes Áron tisz -
tá ta lan bot ját hasz nál ta, a szik lá ból fa ka dó víz fo gyasz tás ra al kal mas, de ri tu -
á lis meg tisz tu lás ra al kal mat lan volt. Mó zes az zal, hogy Áron bot já val fa kasz -
tott vi zet, köz vet ve hoz zá já rult a há zas tár sak kö zöt ti pör le ke dé sek hez. A szik -
lá ból fa kasz tott víz „a pör le ke dés vi ze ként” vált is mert té!

Lévi Jichák Derbarmdiger berdicsevi rab bi (1740–1809) sze rint Mó zes nek
volt egy sú lyo sabb hi bá ja is: mé reg be gu rult, in du la tos lett. Így szó lí tot ta
szom jas, vi zet követelô né pét: „Hall já tok csak , ti en ge det le nek... Va jon ebbôl
a szik lá ból hoz zunk ki vi zet nek tek?” (IV.M. 20/10) A zsi dó nép két ség te le -
nül en ge det len és lá za dó volt! Mó zes részérôl még sem volt he lyes ilyen ke -
mény han gon szól ni, kü lö nö sen nem né pe egész kö zös sé ge je len lét ében. Be -
szél he tett vol na Is ten es kü vel megerôsített ígéretérôl. Biz tat hat ta vol na ôket
az zal, hogy be vi szi Is ten ál tal ígért or szá guk ba. Ez zel mint egy in di rekt mó -
don rá éb resz tet te vol na Is ten ol tal ma alatt levô né pét, hogy nem he lyes tü rel -
met len nek, lá za dó nak len ni. Mó zes ke mény sza va i val meg za var ta né pét! Be -
szé dé vel nem vál tott ki egye bet, mint za vart és el len ál lást. Ezt ta pasz tal va, az
in du lat ba jövô Mó zes erôvel ütött a szik lá ra. 

Mi re ta nít a tör té net? Bár mely konf lik tus ban a bot kény sze rû al ter na tí va,
csak végsô eset ben le het a meg ol dás esz kö ze. A böl cses ség ko ro ná ja a tü re -
lem, a szép szó, a meggyôzô be széd! A tör té net konk lú zi ó ja: Nem ütés sel, ha -
nem szép szó val. 

Zekarja pró fé ta is ezt ta nít ja: „Nem had se reg gel, nem ha ta lom mal, ha nem
szel le mem mel!” (4/6)

Re ve ren dá ján sár ga csil lag gal zsi dó kat men tett
Bol dog gá ava tá sát kez de mé nyez ték

Fo tó: MTI / Purger Ta más

együtt belelôtték a Du ná ba – mond ta
a bí bo ros.

Er vin Gá bor jel le mét mu tat ja az
is, hogy ami kor lát ta Bu dán az ösz -
 sze te relt, me net ben kí sért zsi dó kat,
oda ment, és ki a bál ni kez dett a
kísérôkkel, hogy amit tesz nek, az az
em ber ség ar cul kö pé se, és en ged jék
el a fog lyo kat. Ilyet, re ve ren dás
pap ként, ta lán sen ki más nem tett –
je gyez te meg Erdô Pé ter, hoz zá té ve,
hogy a pa pot ek kor le is tar tóz tat ták,
de nem sok kal késôbb ki en ged ték.

A bí bo ros egy má sik, Er vin Gá bor
szo li da ri tá sát jelzô cse le ke de te ként
em lí tet te, hogy fel varr ta a sár ga csil -
la got fe ke te re ve ren dá já ra, an nak el -
le né re, hogy pap ként nem volt kö te -
les er re

Depaula Flavio, a bol dog gá ava -
tás Erdô Pé ter ál tal ki ne ve zett posz-
tulátora is mer tet te: fel ada ta, hogy
ös  sze gyûjt se a bol dog gá ava tás egy -
ház me gyei sza ka szá ban az Er vin Gá -
bor éle té re, vér ta nú ság ára vo nat ko zó
ada to kat, vis  sza em lé ke zé se ket.

El mond ta, hogy szá mos ta nú val lo -
más iga zol ja Er vin Gá bor tet te it és
hi te les élet pél dá ját, igaz, ezek má -
sod la gos ta nú val lo más ok, va gyis
Auszt rá li á ban, Lon don ban, Ame ri -
ká ban élôk idé zik fel, amit édes any -
juk, édes ap juk me sélt.

Az adat gyûj tés so rán ki de rült az is
– foly tat ta –, hogy Er vin Gá bor nem -
csak a sa ját, Ma ros ut cai la ká sá ban
búj ta tott ül dö zött zsi dó kat, ha nem az
épü let ben több la kást is ki bé relt er re
a cél ra.

Depaula Flavio hoz zá tet te: Er vin
Gá bor sze mé lyi sé gét egy ség ben kell
lát ni, hi szen egy szer re volt pap, fi lo -
zó fus, hit ta nár és vér ta nú.

Er vin Gá bor 1912. ja nu ár 24-én
szü le tett Bu da pes ten, jó mó dú, zsi dó
pol gá ri csa lád ban. Édes ap ja, Er vin
(Spitzer) Kál mán, bank igaz ga tó volt.
A csa lád 1919-ben, Er vin Gá bor hét -
éves ko rá ban ka to li zált.

Ak tí van részt vett a zsi dó tör vé -
nyek ben érin tett, ka to li zált zsi dók
vé del mé re ala kult Ma gyar Szent Ke -
reszt Egye sü let mun ká já ban, elôbb
lelkivezetôként, majd 1944-ben az
egye sü let tit ká ra lett.

Ma ros ut ca 44. szám alat ti la ká sán
ül dö zöt te ket rej te ge tett. 1944. de -
cem ber ele jén a nyi la sok be tör tek a
la kás ba, ahon nan min den kit el hur -
col tak. Egye dü li ként vis  sza tért cse -
léd jük ta nú sá ga sze rint Er vin Gá bort
és édes any ját a Ka pás ut ca 46. szám
alat ti nyi las ház ban meg kor bá csol -
ták, majd mindkettôjüket a Du ná ba
lôtték. Vér ta nú ha lá la pon tos idôpon-
tja nem is mert. (MTI)

Fleischmann Iz ra el: 
Egy fény a szo ron ga tás ban

Könyv be mu ta tó a Hu nya di té ren
Föld felszínérôl tün tet ték el nem csak
az ô éle tü ket, ha nem a le het sé ges
foly ta tást is.

Kü lön le ges mó don ta lált rá a
szerkesztô a kéz irat ra, tu laj don kép -
pen ez a tör té net is ös  sze függ a
Fleischmann csa lád sor sá val. Vil lá -
nyi Ben já min, aki még most is fi a tal
em ber, éve ket töl tött Olasz or szág -
ban, ahol az ott élô zsi dó ság tör té ne -
tét ku tat ta, majd 2018-ban Iz ra el be
köl tö zött, a szi go rú an val lá sos Bené-
Berák vá ro sá ba. Be ment egy zsi na -
gó gá ba, ahol ak kor még tört hé ber -
ség gel kér dez te meg az elsô
embertôl, tud-e itt va la ki ma gya rul.
„Egy ben kö rém se reg lett min den ki...
– ír ja a könyv elôszavában – ...ezután
egy hát só he lyi ség be ve zet tek, ahol
fe hér már vány táb la ál lí tott em lé ket a
szik szói és az Abaúj vár me gyei zsi -
dó ság nak... késôbb fel ke res tem a zsi -
na gó gá ból meg is mert Rosenbaum
csa lá dot, Fleischmann Iz ra el öz ve -
gye, Málke Wiesner át nyúj tott egy
köny vet.” Író gép pel ké szült ol da lak,
sa ját ki adá sú kö tet, ami lyen hez ha -
son ló több is ké szült. De a fi a tal ku -
ta tót meg ra gad ta, hogy a szerzô nem -
csak a sa ját szenvedéseirôl írt, ha nem

a val lá sos vi dé ki zsi dó ság tel je sen el -
tûnt éle tét is meg örö kí tet te, még pe -
dig ma gyar nyel ven.

Nem kön  nyû ol vas mány az Egy
fény a szo ron ga tás ban, s nem csak a
szív szo rí tó tar tal ma mi att. A ta lál ko -
zón meg is kér dez ték a szerkesztôt,
mi ért tar tot ta szük sé ges nek a ren ge -
teg láb jegy ze tet, ma gya rá za tot, ame -
lyek szin te a har ma dát te szik ki a
könyv nek.

A vá lasz lo gi kus: Fleischmann bá -
csi, ahogy Zima And rás ne vez te, zárt
kö zös ség ben élt, mint egy szi ge ten,
ahol jid di sül be szél tek. A hi va ta los
hit köz sé gi vezetôk tud tak ma gya rul,
de az em be rek egy más közt csak a
jid dist hasz nál ták. Ebbôl adó dó an
na gyon sok ki fe je zés a mai ol va só
szá má ra ma gya rá zat ra szo rul.

Vil lá nyi Ben já min el mond ta, hogy
rész ben tan könyv nek szán ta a ki ad -
ványt, olya nok nak is ajánl va, akik
most ta lál koz nak elôször a zsi dó val -
lás sal. Rá adá sul a szik szói zsi dó ság
kü lön le ges kö zös ség volt, Chátám
Szofér po zso nyi rab bi hoz ta lét re,
aki 150 év re ha tá roz ta meg rész ben
sa ját ma ga, rész ben utó dai ré vén az
éle tü ket. Askenáz zsi dók vol tak,
nem tar toz tak sem a chászid, sem a
litvis irány zat hoz.

Azt is meg kér dez te az író-ol va só
ta lál ko zó egyik résztvevôje, ho gyan
szü le tett a mû cí me.

Ez az ere de ti cím, Fleischmann
Izraeltôl szár ma zik. 1977 hanukáján
fe jez te be a kéz irat le gé pe lé sét a
nyom dai le adá sá hoz – mond ta Vil lá -
nyi Ben já min –, s bár rend kí vül val -
lá sos zsi dó ként nem akar ta a hanukai
cso dá val egyenlôen ér té kel ni sa ját
élet ben ma ra dá sát és túl élé sét, még is
ki emel te, mi lyen fon tos meg ér te ni
hanuka jelentôségét a min den nap ok -
ban.

A könyv be mu ta tó után még so ká ig
be szél get tünk, pél dá ul a jid dis és a
hé ber nyelv hasz ná la tá ról, és mint
ilyen kor min dig, a holokauszt
emlékezetérôl is.

Az Egy fény a szo ron ga tás ban cí -
mû kö te tet a Vil lá nyi Ki adó je len tet -
te meg (villanyi.kiado@gmail.com).

Krausz Jú lia

don vá laszt ha tó té mái az adott té ma -
kör ben mo zog nak.

Dr. Krausz Pé ter, az ala pít vány
ku ra tó ri u mi el nö ke sze rint si ke rült
rá irá nyí ta ni a pro jekt be be vont di á -
kok és kör nye ze tük (is ko la tár sak,
csa lád, ba rá tok) fi gyel mét egy rend -
kí vül ak tu á lis és hi he tet le nül ér zé -
keny tár sa dal mi prob lé má ra, amely
sok em be ri kö zös ség ben ma is, mint
ré gen, konf lik tu sok le het sé ges gyö -
ke re. Ez pe dig a ki re kesz tés, ese -
tünk ben kü lö nö sen az an ti sze mi tiz -
mus mik ro- és makroszintû je len lé te.
Szakértôink szé le sebb tár sa dal mi
kon tex tus ba he lyez ve ér zé kel tet ték a
di á kok kal a ne ga tív je len sé gek gyö -
ke re it, az el le ne történô fel lé pés
szük sé ges sé gét és lehetôségeit, va la -
mint a prob lé ma ke ze lés el ma ra dá sá -
nak sú lyos, gyak ran tra gi kus kö vet -
kez mé nye it. Meghökkentô az egyik
prog ram ba be vont is ko la ta ná rá nak
köz lé se, mi sze rint 15-16 éves di ák jai
kö zül töb ben még nem hal lot tak a
holokausztról.

A Zsi dók Gyôri Gyö ke rei Köz -
hasz nú Ala pít vány önál ló kur zus
elôkészítésén dol go zik a Szé che nyi
Ist ván Egye te men azo nos té ma kör -
ben az in téz mény il le té ke se i nek tá -
mo ga tá sá val.

Kö zép is ko lás pro jekt 
a tár sa dal mi ki re kesz tés, 

a diszk ri mi ná ció és az 
an ti sze mi tiz mus el len
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A 2024-es év tu risz ti kai for gal mát
meg ha tá ro zó nem zet kö zi fo lya ma -
tok ról, a Do hány-komp le xum ta va -
lyi lá to ga tott sá gá ról és a fôbb szak -
mai mar ke ting fo gá sok ról kér dez -
tük dr. Ró na Ivánt, a Mazsihisz tu -
risz ti kai igaz ga tó ját. 

– Vág junk a kö ze pé be: mi lyen
volt a ta va lyi év a Mazsihisz szá má -
ra tu risz ti kai szem pont ból?

– Jól si ke rült, an nak el le né re, hogy
rossz elô je lek kel in dul tunk. Ilyen volt
az orosz–uk rán há bo rú foly ta tó dá sa,
hi szen az orosz és az uk rán tu ris ták el -
ma ra dá sa érez tet te és érez te ti a ha tá -
sát egész Ma gyar or szá gon. Órán ként
van orosz nyel vû ide gen ve ze té sünk, s
míg a há bo rú elôtt min den órá ban volt
tíz-ti zen két orosz tu ris ta, a há bo rú ki -
tö ré se óta ôk el ma rad tak. En nél azon -
ban sok kal sú lyo sabb volt az ok tó ber
he te di ki tra gé dia ha tá sa, hi szen az iz -
ra e li be uta zó for ga lom egy pil la nat
alatt el apadt, már pe dig a mi for gal -
munk jó ré szét az iz ra e li ek ad ták. 

– Ho gyan le he tett ilyen kö rül mé -
nyek kö zött a 2024-es évet ter vez ni?

– Min dig az adott év szep tem be ré -
ben kez dô dik a jö vô év re vo nat ko zó
ter ve zés elô ké szí té se, és no vem ber re
vég le ge sít jük a kö vet ke zô évi ter vet.
2024-re vo nat ko zó an ez na gyon ne -
héz ke sen ment, hi szen nem lát hat tuk
elô re a vi lág po li ti kai fo lya ma to kat,
nem tud tuk, hogy mi kor ér vé get az
orosz–uk rán há bo rú, s azt sem, hogy
mi kor lesz vé ge az iz ra e li har cok nak.
An  nyit lát tunk, hogy nem jön nek a tu -
ris ták. 

– Más hon nan sem? Nem csak
Orosz or szág ból, Uk raj ná ból és Iz -
ra el bôl?

– Van nak olyan je len sé gek, ame lyek -
rôl nem szí ve sen be szél az em ber, szó -
val ar ra én sem tér nék ki rész le te seb -
ben, hogy Iz ra el gá zai had mû ve le tei
mi lyen ha tás sal vol tak bi zo nyos tu ris -
ták el ma ra dá sá ra. S most olyan tu ris -
ták ról be szé lek, akik Nyu gat-Eu ró pá -
ból ér kez nek. Ma rad junk an  nyi ban,
hogy a gá zai had vi se lés olyan mó don is
érez te ti a ha tá sát, ami re egyéb ként jó -
zan és  szel nem is gon dol na az em ber.
Mon dok egy pél dát: a Du nán ér ke zô tu -
ris ta ha jók uta sai kö zül ko ráb ban elég
so kan el lá to gat tak a Do hány-komp le -
xum ba, de ta valy az zal kel lett szem be -
sül nünk, hogy a ha jók ról igen kis lét -
szám ban jön nek hoz zánk a cso por tok. 

– En nek is me re té ben mit le het
mon da ni az el múlt év for gal má ról
és be vé te lé rôl?

– Konk rét szám ada tot óva tos ság ból
még nem mon da nék, de az már bi zo -
nyos, hogy túl szár nyal tuk a 2019-es
évet, amit az óta is re kord év nek te kin -
tünk, hi szen ab ban az esz ten dô ben a
lá to ga tó ink szá ma meg ha lad ta az 565
ez ret. 

– Mi be fo lyá sol ta a be uta zó tu riz -
mus ala ku lá sát, mi tôl lett ilyen jó év
a ta va lyi?

– Hadd kezd jem ki csit mes  szebb rôl.
Lé te zik egy szak ki fe je zés, ami úgy
hang zik: tu risz ti kai kon junk tú ra in -
dex. A szak má ban mi ezt rö vi den
TKI-nek mond juk, és azért tart juk jó -
nak és meg bíz ha tó nak, mert a pi a ci
részt ve vôk ala kít ják. Úgy mû kö dik,
hogy a szak mai sze rep lôk be je lö lik
egy plusz 100 és mí nusz 100 kö zöt ti
ská lán, hogy mit vár nak a kö vet ke zô
há rom, hat és ti zen két hó nap tól. És ez
az ér ték ta valy év ele jén mí nusz 70
volt. Ami azt je len ti: a szak ma úgy
gon dol ta, hogy leg fel jebb stag ná lás
vár ha tó. S ezt olyan té nye zôk is ala -
kít ják, mint a vi lág leg na gyobb sport -
ese mé nyei, pél dá ul a fo ci-vb, a foci-
Eb, vagy a nyá ri olim pia. Hi szen ami -
kor Eu ró pá ban futball-Eb van, ak kor
az em be rek az adott idô szak ban nem
utaz nak, leg fel jebb csak ab ba az or -
szág ba, ahol a baj nok sá got ren de zik.
An nak az or szág nak ez jó, hi szen ott
nô a fo gyasz tás, a szál lo dák ki hasz -
nált sá ga, a gaszt ro nó mi ai és szu-
venírköltés. Te hát ezek azok a té nye -
zôk, ame lyek óva tos ság ra in tet ték a
szak mát a 2024-es év ter ve zé se so rán.
A Mazsihisz Tu risz ti kai Igaz ga tó sá ga
rá adá sul ér zi azt a fe le lôs sé get is,

Tervezés és szervezés Fotó: Mazsihisz.hu

Dr. Róna Iván: Meglett az
eredménye, hogy szívvel-lélekkel

dolgozik a turisztikai csapat
hogy a tu risz ti kai be vé te lek el en ged -
he tet le nek a Szö vet ség mû kö dé sé hez. 

Bár mi lyen ne héz ség adó dik, ne künk
min dent el kell kö vet nünk an nak ér de -
ké ben, hogy hoz zuk az ered mé nye ket.
Hadd idéz zem en nek kap csán Ku nos
Pé tert, aki tôl örök re meg ta nul tam ezt a
mon dást: „Nyá ron na gyon me leg van,
té len na gyon hi deg van, ôs  szel és ta -
vas  szal meg esik az esô, va gyis a ma -
gya ráz ko dás sen kit sem ér de kel, ha -
nem hoz ni kell az ered ményt.”

– Ez eset ben ez ho gyan tör tént?
Az az mi lyen esz kö zök kel, mód sze -
rek kel si ke rült túl szár nyal ni a
2019-es évet?

– Az volt a cél, hogy a fen tebb em -
lí tett ne ga tív ha tá so kat el len sú lyoz -
zuk, és Ku nos úr sza va i val él ve, hoz -
zuk azt az ered ményt, amit a kö zös ség
jog gal vár el. Rö vi den úgy tu dok a

„A jövô nemzedékek 
bámulva hallgatnak”

Kedves Ünneplôk, tisztelt Megjelentek!
Már korábban kel a nap, és késôbben ereszkedik körénk az este,

melegebbek a nappalok, és már virágoznak a hagymások a kertben. Március
van. A Magyar-Zsidó Szabadságharcosokért Emlékbizottság, az egész ma-
gyar-zsidó közösség és a magyar társadalom nevében emlékezünk az
1848/49-es forradalom és szabadságharc magyar-zsidó hôseire, vértanúira.
Engedjenek meg személyes hangot. Édesapám zsidó volt, édesanyám
örmény. Apai ôseim egy idôben Pápán éltek. Gyekiczki András barátom, a
pápai zsidó családok történetének kutatója lehetett volna megmondhatója,
volt-e a Hofman-ôseim között ’48-as nemzetôr. Ha volt, akkor 1848
júliusában ott lehetett Sellyén és hallhatta Löw Lipót fôrabbinak a pápai
nemzetôrök elôtt megtartott forradalmi beszédét, amelynek „Az Isten velünk
vagyon!” címet adta. E becses irodalmi emlék korabeli példánya megvan
nekem. Löw próféciát is adott: „És a jövô nemzedékek” – mondta a
nemzetôröknek a szabadban, „a természetnek tágas templomában” – „a jövô
nemzedékek bámulva hallgatnak majd arra, mit korunk tusái- és csodatet-
teirôl hallani fognak.” 

Anyám írott-rajzolt családfánkat íróasztalfiókjában tartotta. Szerepel rajta,
ezért én is, és ott van az örmény ôseim között az egyik aradi vértanú, Ákontz-
Kiss Ernô honvédtábornok. Egy aradi vértanú és talán egy ’48-as zsidó
nemzetôr leszármazottja beszél itt Önök elôtt. 

A magyar nemzeti romantikus képzômûvészet mesterének, Than Mórnak
képeibôl az ember vizuális fogalmat alkothat a szabadságharcról. Than 1848
végétôl kezdve Görgei Artúr honvédtábornok hadifestôjeként szolgált. A
fiatal festôt Görgei fôvezér személyesen fogadta tatai fôhadiszállásán és meg-
bízta, hogy szemtanúként és a résztvevôk elbeszélései alapján készítsen raj-
zokat, akvarelleket a honvédség tavaszi hadjáratáról – dokumentálja
képekben a csatákat, az ütközetek résztvevôit, áldozatait. Így lett Than Mór a
szabadságharc vizuális krónikása. Képeibôl azonnal felfogjuk, mennyi vérbe
került a magyar szabadságért vívott harc. Hogy még jobban lehessen érteni,
amit mondani szeretnék, hadd idézzem meg az oroszok nagy romantikus rea-
listájának, Vaszilij Verescsaginnak egy festményét, amely napjainkban
Moszkvában, a Tretyakov Galériában látható. „Legyôzöttek. Rekviem” – ez
a címe. A festmény az 1870-es évek végén készült, az orosz–török háborút
idézi. A kompozíció elôterében egy ortodox pap, kezében füstölô, balján egy
katonatiszt, kezében tiszti sapka és liturgikus könyv. Ameddig elláthatunk,
végtelen mezô és égbolt látszik, és pár levéltelen bokorág a mezôn. Kell
néhány másodperc, hogy a szemlélô rádöbbenjen, nem mezôt lát, hanem
halottakat. Tengernyi halott katonát eggyé válva a tájjal. Így nézhetett ki a
harcok múltán szabadságharcunk nem egy csatatere. 

„Minden az ellentétébôl származik” – olvassuk a Phaidonban. A
történészek úgy tartják, hogy a ’48-as szabadságharc magyar-zsidó szerep-
lôinek áldozata, a zsidó nemzetôrök vértanúsága volt az a döntô lélektani
elem, amely a magyarországi zsidók egyenjogúsításához vezetett. Élet fakadt
halálukból. Megszületett az az 1860-as évektôl a nagy háborúig, Trianonig,
vagy az elsô zsidótörvény országgyûlési megszavazásáig tartó történelmi
korszak, amelyet Schöner Alfréd professzor a magyar-zsidó aranykornak
nevezett és az OR-ZSE-n egész tantárgyat szánt e korszak megismertetésére. 

Mit köszönhetünk a magyar nemzet mai tagjaiként a ’48-as zsidó hon-
védeknek, izraelita tábori lelkészüknek, Einhorn Ignácnak, akit emigrációba
kényszerítettek, és a mondhatni közfelkiáltással megválasztott tábori rabbi-
juknak, Löw Lipótnak, akit a szabadságharc leverése után apósával, Schwab
Löwvel Haynau letartóztatott, és azoknak a zsidó nôknek, akiknek férjei, fiai
a magyar szabadságért vívott harcban életüket vesztették? A magyar-zsidó
aranykort köszönhetjük: ezt a párját ritkítóan monumentális zsinagógát
mögöttünk – apám templomnak nevezte –, a rabbiképzôt, a mai OR-ZSE-t, a
magyar kapitalizmust, ipart, kereskedelmet, olyan formátumú politikusokat,
mint Vázsonyi Vilmos igazságügy-miniszter, vagy báró Hazai Samu hon-
védelmi miniszter, a mûvelôdésnek más országokban meg nem található, a
zsidó-magyar és magyar-zsidó inkulturációval létrejött speciálisan magyar
változatát. E kultúra nélkül nem beszélhetnénk az egykori németországi
Bauhaus építészeti-összmûvészeti egyetemrôl, amely ma is formálja
esztétikai világnézetünket és világnézetünk esztétikáját, a Nyolcak és az
Európai Iskola festômozgalmairól, a nemzetközileg elismert magyarországi
orvosképzésrôl és matematikai tudományról, amely minket ma is a világ
szellemi élvonalában tart, nem lenne Neumann János, hogy feltalálja a
számítógépet, Szilárd Leó az atomreaktort, Teller Ede a hidrogénbombát,
Kármán Tódor a helikoptert, nem lennének a magyar-zsidó Nobel-díjasok:
Bárány Róbert, Szent-Györgyi Albert, Hevesy György, Rabi Izidor Izsák,
Wigner Jenô, Gábor Dénes, Gajdusek Dániel, Milton Friedman, Polányi
János, Elie Wiesel, Oláh György, Harsányi János, Kertész Imre, Herskó
Ferenc. És nem lenne Izrael Állama, hiszen a szellemi alapító, Herzl Tivadar,
akirôl e teret elnevezték és akinek a szülôháza helyén most összegyûltünk,
ennek a magyar-zsidó aranykori kultúrának neveltje volt. 

Sokan próbálták megfejteni a magyar-zsidó szellem és észjárás titkát. Talán
Czeizel Endre jutott ehhez a legközelebb, aki a sajátos magyar-zsidó családi
nevelésben találta meg a magyar szellem kiválóságának egyik eredôjét. És
ehhez nem kell zsidónak születni, mindannyiunk örökségérôl beszélünk.
Kulturális értelemben az emlegetett aranykornak is gyermekei vagyunk.
Amikor vigyázunk, hogy korunk fellángoló antiszemitizmusa ne érje el tár-
sadalmunkat, a magyar kultúrára (a tudomány is a kultúra része), vagyis
hazánkra vigyázunk. Arra a mindent magába ölelô kultúrára, ami hazánk
fejlôdésének is záloga, és aminek létrejöttében a ’48-as zsidó nemzetôrök
életáldozata oly nagy súllyal szerepelt.

„Eljön a nap, amikor az emberek nem messiásra várnak, hanem messiássá
válnak.” A legnagyobb magyar-zsidó, Scheiber Sándor szavait idéztem.
Bevitte a hebraikát és judaikát – a zsidó tudományt – a magyar tudományba
és a magyar nemzeti mûveltségbe. Hogy a ’48-as magyar-zsidó szabad-
ságharcosok áldozata ne legyen hiábavaló. Halála óta negyven év és néhány
nap múlt el. Ismét március van, tavasz. Kockásliliom, nárcisz, hóvirág, írisz,
jácint, krókusz és tulipán – virágoznak a hagymások a kertben. 

Köszönöm, hogy meghallgattak. 
(Dr. Hidvégi Máté beszéde a MAZSISZEM rendezvényén, melyet a Herzl

téren tartottak nemzeti ünnepünk alkalmából)

kér dés re vá la szol ni, hogy elô re me ne -
kül tünk, és olyan meg ol dá so kat ke -
res tünk, ame lyek se gít he tik a vár ha tó
vesz te ség pót lá sát. Ilyen meg ol dás a
cso por tos tu riz mus meg erô sí té se,
ami nek azért van je len tô sé ge, mert
mi ó ta az internet ala kít ja az éle tün ket,
a leg töb ben már nem a cso por tos uta -
zást ve szik igény be, mint har minc,
negy ven, öt ven éve, ha nem meg szer -
ve zik sa ját ma guk az uta zá su kat a re -
pü lô jegy le fog la lá sá tól kezd ve a szál -
lás ke re sé sen át a lát ni va lók meg ter ve -
zé sé ig. Te hát azt ta lál tuk ki, hogy rá -
erô sí tünk azok ra, akik in kább cso por -
to san utaz nak, ami te hát vis  sza szo ru -
ló ban van, de azért még min dig je len -
tôs szeg mens, el vég re ké nyel mes: a
tu ris tá nak az uta zá si iro dák min dent
pro fin le szer vez nek, a re pü lést, a szál -
lás fog la lást és a prog ra mo kat. 

Mi vel ha té ko nyan tud tunk és tu -
dunk együtt mû köd ni a cso por tos be -
uta zá so kat szer ve zô iro dák kal, így el -
ér tük, hogy nôtt a hoz zánk lá to ga tó
cso por tos tu ris ták lét szá ma. A fen ti e -
ken túl me nô en a be vé te lek ala ku lá sá -
ban na gyon fon tos sze re pet ját szik az
online mar ke ting, ami na gyon sok le -
he tô sé get rejt, és eze ket mi igyek -
szünk ki hasz nál ni.

– Ho gyan mû kö dik ez? A gya kor -
lat ban mit je lent az „online mar ke -
ting ki hasz ná lá sa”?

– A tu riz mus ban két faj ta mar ke tin -
get is me rünk, az egyik az úgy ne ve zett
invitatív, a má sik az in for ma tív
promóció. Az invitatív az, ami kor az
egyé ni uta zók a cél cso port, akik az
uta zá su kat ter vez get ve az interneten
ke res gél nek egy-egy or szág vagy vá -
ros leg fon to sabb lát ni va lói után. Ezt
ki hasz nál va ne künk az a fel ada tunk,
hogy ben ne le gyünk ab ban a kí ná lat -
ban, ami bôl a Bu da pest re uta zók vá -
lasz ta nak. Bu da pes ten ez a kí ná lat
ma gá ban fog lal ja a Par la men tet, az
Ope ra há zat, a bu dai Vá rat, a Ba zi li kát
és a Do hány-komp le xu mot. 

Ha te hát az egyé ni uta zó bár hol Eu -
ró pá ból rá ke res a bu da pes ti ne ve ze -
tes sé gek re, ak kor ne künk kü lön bö zô
al go rit mu sok ré vén meg kell je len -
nünk az ô kép er nyô jén. 

Rá adá sul ne künk van egy olyan
szol gál ta tá sunk, ami ru gal mas zsi na -
gó ga lá to ga tást tesz le he tô vé. Sok he -
lyütt konk rét idô pon tot kell fog lal ni,
és ha ab ban az idô pont ban a tu ris ta
nincs ott az adott he lyen, te szem azt a
Not re-Da me-nál, ak kor hi á ba fi zet te
ki online a be lé pô jegy ét, nem fog tud -
ni be men ni. Az az el buk ta a pén zét.
Ná lunk más a hely zet: ha a lá to ga tó

elô re meg ve szi a je gyét online, ak kor
a Bu da pest re ér ke zé sé tôl ki lenc nap
áll a ren del ke zé sé re ah hoz, hogy el jöj -
jön a Do hány-komp le xum ba. 

– Ez volt az invitatív promóció.
És mi az in for ma tív? 

– Ezt ak kor kell hasz nál ni, ami kor
egy tu ris ta nem ter vez te be elô re, hogy
meg lá to gat ja a Do hány ut cai zsi na gó -
gát, de az okoseszközöknek kö szön he -
tô en mi je lez ni tud juk ne ki, hogy a zsi -
na gó ga kö ze lé ben jár, ér de mes vol na
be néz nie. És eh hez já rul az úgy ne ve -
zett fast lane szol gál ta tás, amit ne vez -
he tünk ma gya rul mond juk gyor sí tó -
sáv nak. Ez azt je len ti, hogy a lá tó kö -
rünk be ke rült tu ris tá nak azt kom mu ni -
kál juk: ha most azon nal online meg ve -
szi a be lé pô jét, ak kor nem kell sor ba
áll nia, ha nem a fast lane sor ban, az az
a gyors sáv ban be jö het.

– Ha már a be lé pô szó ba ke rült:
sze rin tem elég gé sok ba ke rül a jegy.
Egy fel nôtt be lé pô 13 ezer fo rint, és
a di ák jegy is több mint 10 ezer. Egy
csa lád nak még csa lá di ked vez mén -
 nyel is hú zós ki adás.

– Nem, a mi ára ink eu ró pai vi -
szony lat ban ol csók, ugyan is min dig
az alap árat kell néz ni, s azt, hogy az
mit fog lal ma gá ban. Le het, hogy az
em ber ol csób ban be megy a Not re-
Da me-ba, csak hogy azért a pén zért
még nem ka pott sem mit. Ha a krip tá -
kat is meg akar ja néz ni, ha ve ze tett tú -
rát sze ret ne, ha a ka ted rá li son be lül
egyéb he lyek re is be sze ret ne men ni,
ak kor az alap áron felül jócs kán fi zet -
nie kell min de nért. Ná lunk vi szont az
alap ár ban min den ben ne van, va gyis a
zsi na gó ga, a Hô sök temp lo ma, a Zsi -
dó Mú ze um, a get tó mú ze um stb., és
ezen kí vül még a ve ze tett tú rák is több
nyel ven. 

– Mi kor in dul az idei sze zon?
– A ke resz tény hús vét után, ez a

kon ti nen sen min de nütt így van. Ha a
ta va lyi ered mé nye ket néz zük, ak kor
re mél he tô leg idén is re kord for gal -
munk lesz. 

– Az iz ra e li tu ris ták mi kor tér het -
nek vis  sza?

– Már több ször nyi lat koz tam, hogy
a tu riz mus a bé ke ipar ága: ha bé ke
van, ak kor van tu riz mus, ha nincs bé -
ke, ak kor nincs tu riz mus. Rá adá sul
ne he zí tet te az iz ra e li be utaz ta tást az
is, hogy csil la gá sza ti áron men tek a
re pü lô je gyek, mert so ká ig csak az iz -
ra e li lé gi tár sa ság ok re pül tek. S mi vel
most már meg je lent a kon ku ren cia, az
árak is lej jebb men nek majd. 

– Tud tom mal terv ben van a vi dé -
ki za rán dok tu riz mus erô sí té se is.
Ezen a té ren mi vár ha tó? 

– Ér de kel tek va gyunk az ob jek tu -
ma ink ré vén Mis kol con, Nagykállón,
Ma kón. Eze ket a hely szí ne ket igyek -
szünk promotálni, és ar ra tö rek szünk,
hogy ami kor a za rán dok tu ris ta meg -
jön, ké pe sek le gyünk ne ki va la mi ext -
rát, va la mi kü lön le ge set nyúj ta ni, s
ezen már dol go zunk. S hadd emel jem
ki a csa pa to mat, mert fan tasz ti kus
mun ka tár sa ink van nak, akik szív vel-
lé lek kel, tel jes erô be do bás sal dol goz -
nak a pénz tá ros ok tól kezd ve a jegy ke -
ze lô kön át az ide gen ve ze tô kig. Tud -
ják, hogy nagy raj tunk a fe le lôs ség,
ezért min dent meg tesz nek azért, hogy
aki egy szer már járt ná lunk, az oda ha -
za öröm mel me sél je el a szom széd já -
nak, hogy mi lyen cso dá la tos él mé -
nyek ben volt ré sze. 
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi jö -
ve de lem adó ja 1%-ával a már igen
idôs (90 év fe let ti) Jad Vasem-kitün-
tetetteket, akik 1944-ben éle tük koc -
káz ta tá sá val men tet ték a zsi dó ül dö -
zöt te ket. Kö szön jük tá mo ga tá sát.
Igaz Em be re kért Ala pít vány. Adó -
szá munk: 18040094-1-43.

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Ha az ol va só azt hi szi, hogy a fen ti mû sor aján ló a mi nisz ter el nök zé ró to le ran ci á ját van hi vat va tesz tel ni 
– té ved.

Ami en gem il let (túlélô!), saj nos jól is mer tem a nyi la sok, köz tük a „Pá ter Kun ve ze té sé vel ala kult mûkedvelô
kör” szem szög ét, mi vel nagy ma má mat több tu cat be teg tár sá val együtt ôk gyil kol ták meg bes ti á lis mó don.

Ami vi szont al jas ság: mind ezt re vü mû faj ban hir det ni. A 80. év for du lón. Leg alább vár tak vol na ad dig, míg
az utol só túlélô is el megy... A tör té ne lem ha mi sí tás nak tud ni il lik len né nek bi zo nyos fel tét elei!

Kar dos Pé ter

Mártír-istentiszteletek
Május 22., csütörtök

Vác 16.00 zsinagóga (Eötvös u. 3.) 
Május 25., vasárnap    

Baja 11.00 Ady E. városi könyvtár  
Nagykanizsa 11.00 zsinagóga (Fô u. 6.)  

Június 1., vasárnap    
Szécsény 11.00 temetô  
Mosonmagyaróvár 15.00 temetô  
Devecser 11.00 temetô  
Kecskemét 11.00 temetô  
Kispest 10.00 temetô  
Szentendre 16.00 Szántó Emlékház  

Június 8., vasárnap    
Révkomárom 11.00 temetô  
Kiskunhalas 11.30 zsinagóga  

Június 15., vasárnap    
Miskolc 10.00 temetô  
Székesfehérvár 11.00 temetô  
Kápolnásnyék 15.00 temetô  
Hódmezôvásárhely 10.00 temetô  
Balassagyarmat 11.00 temetô  
Nagykáta 10.30 temetô  
Tata 10.00 temetô  
Tatabánya 13.00 emlékpark  
Esztergom 11.00 temetô  
Gyöngyös 11.00 temetô  
Eger 14.00 temetô  
Pásztó 11.00 temetô  
Karcag 11.00 temetô

12.00 zsinagóga  
Június 22., vasárnap    

Kiskôrös 10.30 zsinagóga  
Sárbogárd 15.00 temetô  
Salgótarján 11.00 temetô (Füleki út 55.)  
Gyôr 11.00 temetô  
Zalaegerszeg 11.00 volt zsinagóga  
A további idôpontokat folyamatosan közöljük. Kérjük olvasóinkat,

hogy az idôpontokat, helyszíneket rendszeresen kísérjék figyelemmel a
honlapon is (mazsihisz.hu), mert változás lehetséges.

In dul az iro da lom te rá pia!
Online zsi dó iro da lom te rá pi ás cso -

port in dult Flódni né ven már ci us 1-
jén, két he ten te más fél órá ban, ös  sze -
sen hat al ka lom mal. De mi is az a
zsi dó iro da lom te rá pia? Mirôl szól ez
a cso port? Errôl be szél get tünk
Gyar ma ti Ve ra iro da lom te ra pe u tá -
val.

Mitôl tud zsi dó len ni az 
iro da lom te rá pia?

Az iro da lom te rá pia egy mû vé szet -
te rá pi ás mód szer, mely cso port ban
zaj lik. Jellemzôen kre a tív írá sos fel -
ada tok kal, iro dal mi szö ve gek kel és
pszi cho ló gi ai as  szo ci á ci ós kár tyák -
kal dol go zunk. A szö ve ge ket nem
ele mez zük, ha nem azt néz zük meg,
mi lyen ér zé sek men tén tud nak hoz -
zá juk a résztvevôk kap cso lód ni. Pél -
dá ul me lyik sor érin ti meg, me lyik
dü hí ti fel ôket. Nincs kötelezô meg -
szó la lás, ér vé nyes az ön is me re ti
mun ka úgy is, ha va la ki csak hall gat -
ja a töb bi ek meg szó la lá sa it, de az a
ta pasz ta lat, hogy a cso por tos for ma
azért is elônyös, mert így tud nak
egy más hoz is kap cso lód ni, be szél -
get ni a ta gok.

Különbözô iro da lom te rá pi ás te -
ma ti kus cso por tok lé tez nek, na gyon
sok szí nû a te rü let. A zsi dó ság té má -

ja a Flódninál már a ta gok nál meg je -
le nik, hi szen olyan résztvevôkbôl
áll, akik kap cso lód nak a sa ját zsi dó -
sá guk hoz, nem fel tét len val lá si ér te -
lem ben. A te ma ti ka emel lett az iro -
dal mi szövegekbôl is ered, hi szen
olyan zsi dó ma gyar szerzôk mû ve i -
vel dol go zunk, akik ép pen ar ról is
le ír ták ér zé se i ket, sa ját zsi dó ma -
gyar iden ti tá suk ho gyan épül fel.

Mi a Flódni cél ja? Mit kí ván
a résztvevôknek nyúj ta ni?

Az iro da lom te rá pia egyik cél ja
min dig az ön is me ret fej lesz té se,
hogy job ban rá lás sa nak ön ma guk ra,
iden ti tá suk ra a résztvevôk. Egy sze -
rû en fo gal maz va: olyan kér dé se ken
gon dol koz za nak el, majd szü les se -
nek vá la sza ik, hogy mit je lent ma
zsi dó ma gyar nak len ni, akár val lá so -
san, akár as  szi mi lá lód va. Mi lyen
meg élé se ik, ér zé se ik van nak eb ben a
té má ban. Mind ezt pe dig a töb bi cso -
port tag gal meg is be szél he tik. Na -
gyon építô tud len ni a mai el ma gá -
nyo so dott vi lág ban, ha te ret ta lá lunk
ar ra, hogy egy adott té má ról akár
különbözô meg élé se ket el mond has -
sunk. Te hát a má sik na gyon fon tos
se gít ség a kap cso ló dás át élé se, a má -
sik hely ze té nek meg élé se. Vic ce sen
szól va sok szor ar ról szá mol nak be a
cso port fo lya mat után a résztvevôk,
hogy szin te ufó ként ér kez tek a cso -
port ba, majd fel sza ba dí tot ta ôket a
ta pasz ta lat, hogy va ló já ban min den -
ki ufó.

Így te hát az ön is me ret fej lesz té se,
a kap cso ló dás a fô cé lok, de pél dá ul
az is fon tos ha tás le het, hogy új ra
vis  sza ta lál ja nak a cso port tag ok az
ol va sás él mé nyé hez, az iro da lom -
hoz. Hi szen nem kell ah hoz el mé le ti,
esz té ti kai szin ten ele mez ni egy szö -
ve get, hogy át érez zem, fel is mer jem,

én is vol tam már ilyen hely zet ben.
Ne künk, iro da lom te ra pe u ták nak tel -
jes meggyôzôdésünk, hogy az iro da -
lom (és bár mi lyen mû vé szet) se gít,
plá ne ha meg is tud juk vi tat ni az él -
mé nye in ket má sok kal.

Kik nek ajánl ja a cso port ban
va ló rész vé telt?

18 év fe lett bár ki csat la koz hat, aki -
nek van egy faj ta sa ját vi szo nya a zsi -
dó sá gá hoz, a ma gyar sá gá hoz. Le het
ez csu pán an  nyi, hogy em lék szik a
nagyszülôkkel ját szott trenderlire,
vagy ép pen har mad-, ne gyed ge ne rá -
ci ós túlélô, de gya ko rol hat ja val lás -
ként is a zsi dó sá gát. Az egyet len kri -
té ri um, hogy le gyen kí ván csi ön ma -
gá ra és a töb bi ek re.

Mi re elég hat szor más fél
óra?

Az iro da lom te rá pia nem pszi cho -
te rá pia, ha nem men tál hi gi é nés ha tá -
sú mû vé szet te rá pia. Így ha va la ki
pél dá ul nem mer egyé ni te rá pi á ba
men ni, itt ki csit rá lát hat, mi lyen ér -
zés szá má ra, ami kor ön ma gá ra, élet -
hely ze te i re fó ku szál 1,5 órá ban. Volt
már olyan cso port ta gom, aki nek épp
a pszi cho ló gu sa aján lot ta, hogy jöj -
jön a cso port ba, mert itt meg ta nul hat
má sok hoz kap cso lód ni, hi szen épp a
ma gány volt a té má ja. Sok min den
fog tör tén ni a 1,5 órá ban, sa ját (nem
iro dal mi igé nyû) szö ve ge ket is fo -
gunk min den al ka lom mal al kot ni,
így a kre a tív írás po zi tív ha tá sa it is
meg ta pasz tal hat ják. De a legerôsebb
él mény a cso port hoz tar to zás él mé -
nye le het. A hat al ka lom elég ah hoz,
hogy egy ívet le tud junk ír ni a fog lal -
ko zá sok kal a zárt cso port ban, ami
meg nyug ta tó le het azok nak, akik

egy hos  szabb, pl. fél éves fo lya ma tot
túl hos  szú nak érez nek. A cso port
zárt, így az elsô al ka lom után már
nem le het csat la koz ni.

Mi ért online vannak az al -
kal mak és nem sze mé lye sen?

Ter ve zek majd a késôbbiekben
sze mé lyes cso por tot is, ugyan ak kor
elsô al ka lom mal a zsi dó ma gyar
iden ti tás té má ja mi att nem akar tam
ki zár ni a lehetôségét, hogy nem Bu -
da pes ten élôk is csat la koz has sa nak.
Hi szen egé szen más él mény le het
zsi dó ma gyar nak len ni Ame ri ká ban,
vagy ép pen Iz ra el ben.

Ter vez-e foly ta tást a cso port -
nak?

Jellemzôen már 6 al ka lom alatt is
ös  sze tud nak ko vá cso lód ni kö zös -
ség gé a cso por ton részt vevôk, így

több fé le öt le tem van a foly ta tás ra
offline és online for má ban is.

Ko ráb ban is ve ze tett ha son ló
te ma ti ká jú cso por tot?

Rend sze re sen vi szek iro da lom te -
rá pi ás fog lal ko zá so kat, zsi dó te ma ti -
ká jú iden ti tás cso por tot még nem ve -
zet tem. Ám 15 évet ta ní tot tam ma -
gyar nyelv és iro dal mat a Scheiber
Sán dor-gim ná zi um ban, ahol a ka ma -
szok vi lág ra va ló nyi tá sa mi att sok -
szor vetôdtek fel az iden ti tás kér dé -
sei. Így én is na gyon vá rom, hogy
kö zö sen mit al ko tunk, mert min den
cso port más. Na gyon ér de kes a fo -
lya mat, hogy mi ként kap cso ló dunk
ön ma gunk hoz és az iro da lom hoz, hi -
szen a leg fon to sabb, hogy meg érez -
zük, szá mí ta nak az ér zé se ink, a gon -
do la ta ink.

Mik lós Dó ri

Magyarország megvéd bennünket! Ezzel a történelmünkben egyedülálló
nyilatkozattal köszönt el az izraeli miniszterelnök négynapos látogatása
végén

A Netanjahu házaspár 
búcsúja Budapesttôl
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Hit köz sé gi
hacsekolás

Hacsek: Vé get ért a sza bad -
sá ga, Sajókám? Mert már év ti -
ze de nem lát tam.

Sa jó: Ne vic ce lôd jön,
Hacsek! Am nesz ti á val sza ba -
dul tam!

H: Nem kér de zem, mert
úgy sem mond ja meg, mit kö -
ve tett el, vagy ha zud na!

S: Ki ké rem ma gam nak!
H: Mit szól a kor mány új

ren de le té hez, mi sze rint ti los az
olyan gyü le ke zés, ami árt a
gye re kek nek?

S: Az a vé le mé nyem, hogy
ve szély ben a val lás sza bad sá -
gunk!

H: De még min dig job ban
já runk, mint az a ka to li kus
káp lán, aki nek Fe ri he gyen
meg kel lett in nia a szen telt vi -
zet, ami kegy szer ként volt ná -
la.

S: Ami meg min ket il let,
nincs töb bé brit mila! Tud ja:
em be rek ös  sze gyûl nek, jön
egy sak ter, par don, mohél – és
fáj dal mat okoz a gye rek nek!

H: Tud ja, mi a ma ga sze ren -
csé je? Az, hogy nem a
Mazsihisz el nö ke, mert ône ki
nem ez jut na eszé be!

S: Ez sem mi! De a múlt kor
ös  sze gyûl tünk a Kla u zál té ren,
hogy kidus lövonét (a Hold
meg szen te lé se) tart sunk.

H: És?
S: Oda jött egy rend ôr, és

meg kér dez te, kér tünk-e en ge -
délyt!

H: Mit vá la szol tak?
S: Azt, hogy ez egy flash-

mob!
Zév

A Ma gyar El len ál lók és An ti fa sisz ták Szö vet sé ge (MEASZ) és a Fô vá ro -
si Ön kor mány zat a bu da pes ti Rad nó ti Mik lós Mû ve lô dé si Köz pont ban ren -
dez te meg a Rad nó ti Mik lós Antirasszista Dí jak és az Egye sült Eu ró pá ért
Ci vil Díj áta dó ün nep sé gét. A dí ja zot tak kö zött van kö zös sé günk sze re tett
és meg be csült tag ja, Winkler Mik sa is. Szív bôl gra tu lá lunk!

Az ün nep sé gen kö szön tôt mon dott Beer Mik lós nyu gal ma zott püs pök,

Winkler Mik sa is meg kap ta
a Rad nó ti Mi klós-dí jat

Winkler Mik sa át ve szi a dí jat Han ti Vil mos tól

Jehuda Gerami, Irán fô rab bi ja
Mordecháj és Esz ter sír já nál ol -
vas ta fel a Megilát. Ezt kö ve tô en
zsi dó egye te mi hall ga tók vi dám
tán cok kal adóz tak öröm ün ne pünk
két fô sze rep lô je em lé ké nek. A
Hamadán vá ro sá ban ta lál ha tó sír -
nál a szer tar tást min den év ben
meg tart ják – szá mol be a Ti mes of
Israel. Irán ban 8500 zsi dó él, fô leg
Te he rán ban, Iszfahánban és
Sirázban.

Púrim
Mordecháj és
Esz ter sír já nál

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Iványi Gá bor me to dis ta lel kész, Kar dos Pé ter fô rab bi és Sulok Zol tán
muszlim te o ló gus. A mû sort Ker tész Zsu zsa ve zet te, a laudációkat Ró nai
Egon ol vas ta fel. A ko ráb bi dí ja zot tak kö zül be szé det mon dott Ôr si Ger -
gely.

Az Egye sült Eu ró pá ért Ci vil Dí jat Inotai And rás köz gaz dász ér de mel te
ki, ôt Niedermüller Pé ter, a VII. ke rü let pol gár mes te re mél tat ta.

Az idei Rad nó ti-dí ja sok: Birta Sán dor, Czeizel Gá bor, Hiller Ist ván,
Himmler György, Hofher Jó zsef, Józsa Már ta, Ké ri Lász ló, Krug Emí -
lia, Me zei Éva, Ne mes Dá ni el, Solt Já nos és Solt Jánosné, Spiró György,
Surányi And rás, Winkler Mik sa.

A dí ja kat Han ti Vil mos, a MEASZ el nö ke ad ta át.

Legyen Ön is 
az Új Élet 
elôfizetôje!
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